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KASDIENĄ...
Bastilijos Nuvertimas 
Žalgirio Mūšis
Lidice Amerikoj
Jie Vėl Savo

Šiandien yra svarbi francūzų 
šventė — Bastilijos nuvertimas.

Francūzains tai kaip mums 
Liepos Ketvirta.

Nacių okupantai Francūzijoj 
sustiprino savo sargybas, bijo 
francūzų sukilimo. Savus vir­
šininkus ir francūzus Kvislin- 
gus sargyboms apstatė.

Bastilija Francūzijoj pastaty­
ta 1383 melais. Paskui ji pa­
versta į didelį kalėjimą. Nuo 
kardinolo Richelieu (Ričelė) 
laikų Bastilija buvo žinoma kai­
po vieta baisaus teroro pažan­
gesnių žmonių.

Bastilijoje nukankinta daugy­
bė geriausių Francūzijos sūnų, 
kurie kovojo prieš Richelieu ti­
roniją, prieš Bourbonų nuožmų 
ir sugedusį režimų.

Liepos 14, 1789 metais—tik 
13 metų po paskelbimo Ame­
rikos kolonijų nepriklausomy­
bės—prasidėjus Francūzijoj re­
voliucijai, minia žmonių nužy­
giavo prie Bastilijos ir padėda­
mi kariuomenės nuvertė Basti­
liją ir išleido tūkstančius poli­
tinių kalinių.

Prancūzai tų dienų švenčia 
kaipo laisvės dienų, kaipo pra­
džią respublikos.

Šiemet jie minės tų šventę 
tik slaptai, 19-12, vielai jiępis 
tolygūs p 1789 melus—pirma 
Bastilijos nuvertimo.

Istorijoj esti tokių įvykių, kad 
kai kur ir laikinai pažanga ne­
tik sulaikoma, bet šimtmečiais 
atmetama atgal, bet paskui pa­
žangiosios jėgos susikaupia ir 
smogia reakcijų visu įnirtimu, 
ir nuvertų jų dideliais šuoliais 
žygiuoja pirmyn.

Prancūzai nusikratys savo 
kruvinų junga, kaip jie yra pir­
miau padarę.

Sovietų Spauda Reiškia Nusistebėjimą,
Kodėl Delsia Atidayti Vakarinį Frontą
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------- -------------------------------------;® ----------------------------------

Dar Keturiolika Nacių ^nX^?bilizuojaL 5,000,000 KinySabotažuotojam Pade- Darbininkų

jusiu Tapo FBI Suimti
WASHINGTONAS, liepos 13.dais jiems padėjo. 

Gcncrlinis prokuroras pranešė, 
kad FBI yra areštavusi dar 14 
asmenų, kurie turėjo tiesiogi- 
ryšius su iš nacinių submarinų 
paleistais sabotažuotojais. Iš to 
skaičiaus 8 lapo suareštuoti 
Chicagoje. Tarp suimtų ran­
dasi G moterys.

Suimtieji yra: Helmut Leiner, 
A. Cramer, Miss Hedwig En­
gemann, Herman Faje, Mrs. 
Maria Kerling, Ernest Kerkhof 
ir kiti.

Pranešdamas apie tai gene­
ralinis prokuroras pažymėjo, 
kad kiti, kurie turėjo ryšius su 
nacių šnipais, dar yra ieškomi. 
Hoover, Federalinio Tyrinėjimo 
Biuro (FBI) viršininkas, pa­
reiškė, kad nacių sabolažuoto- 
jai buvo suėję j kontaktą su da­
bar suimtais tuojau, kaip jie bu­
vo išsodinti iš submarinų.

Suimtieji laikė sabotažuojus 
savo namuose ir visokiais „bp-

Jie Turės Kaip Vergai Dirbti 
Japonijoje ir Mandžiurijoję

McNutt Ragina 
Naudoti Visas 
Darbo Jėgas

Raudonarmiečiai Pasi­
traukė iš Kaip Kur; Vo-

Dalis su­
imtųjų net buvo sabotažuoto- 
jams pristatę automobilius, ku­
riais jie turėjo naudotis vežimui 
į tam tikrus punktus sprogdi­
namųjų medžiagų. Ryžtingas 
mūsų saugumo organų veikimas 
tą visą pakirto.

Nacių Sabotažuotojų 
Byla Baigsis Šią Savaitę

Mirties Bausmė Jiems Yra 
Be neik Neišvengiama

WASHINGTONAS, liep. 13. 
—Iš submarinų išsodintų nacių 
sabotažuotojų byla kariniame 
teisme tebesitęsia. Pagal reika­
lingą paslaptuiną publikai ne­
perduodama jokių detalių apie 
bylos eigą,—viena yra žinoma, 
kad prieš teismą parodymus 
davė įvairūs mūsų kariniai ir 

_2_ detektyviniai ekspertai.

Anglu Aviacija
Bombardavo Danzigą

Rytoj yrą kita svarbi sukak­
tis. ‘

Liepos 15, 1410 metais, prie 
Žalgirio sumušta kryžiuočiai, 
protėviai šių dienų nacių.

Kryžiuočiai, kaip dabar na­
ciai, leriojo Europą ilgai. Bet 
tapo sumušti prie Žalgirio ben­
dromis lietuvių, lenkų, čekų, 
ir kilų slavų jėgomis.

Visų Slavų Kongreso Chica- 
gos skyrius, kurio Garbės pir­
mininku yra majoras Kelley, ir 
veikiančiu pirmininku kunigas 
Žiska, rengia didelį paradų mi­
nėjimui Žalgirio pergalės, sek- 
madinį, liepos 19 d.. Soldiers 
Fielde.

Visos slavų tautos bendrai 
, susidėjo tai iškilmei. Lietuviai 
irgi prisidėjo.

Šiandien, kaip ir 1410 melais, 
teutoniški kryžiokai terioja Eu­
ropą. šiandien prieš juos eina 
kova bendrai daugelio tautų, ir 
tai nevien slavų.

Reikia juo skaitlingiau daly­
vauti šiame pamįnėjimę.

Sekmadieni čekai išreiškė liū- 
dčsį, ir sudėjo tvirtus pažadus 
kovoti prieš nacizmą, pakrikš­
tydami mažą miestuką Lidice, 
vardų čekų miestelio, kurį na­
ciai su žeme sulygino.

Kalbėjo čia. ir Wendell Will-: 
kie ir kiti, žymūs Amerikonai,

Kuomet čekai, lenkai ir dau­
gelis kitų žmonių dega neapy­
kanta naciams, kuomet jie jun­

LONDONAS, liepos 13.—Ke- 
turmoloriniai RAF lėktuvai 
bombardavo rytinės Vokietijos 
uostą Danzigą, kuris randasi 
800 mylių atstume nuo Angli­
jos. Danzigas paskutiniu laiku 
buvo tapęs žymiu submarin 
statymo centru. Anglai bombar­
duoja tą uostą kaip lik taikin­
dami į submarinų statymo 
įmones. 1 Be to naciams Dan­
zigas taip pat yra svarbus kaip 
uostas, per kurį susisiekiama su 
Suomija.

Iki šiol prieš teismą atsakė 9 
svarbūs liūdininkai. Iki bylos 
galo, manoma, atsakys dar 40. 
Visoje šalyje platūs gyventojų 
sluoksniai laikosi nuomonės, 
kad šnipams turėtų būti duota 
mirties bausmė. Manoma, kad 
tokios bausmės jie ir susilauks.

PAKLYDĘ AMERIKOS LAKŪ­
NAI SKRAIDĖ 1915 METŲ 

LĖKTUVU

Jugoslavai Nudėjo 
3 Nacių Pareigūnus

čungkingas, lie. 13.—Japonai 
okupantai praveda Kinijos dar­
bininkų ir taip vadinamų “kuli” 
luomo narių mobilizavimą. Jie 
visi siunčiami darbams į Japo­
niją, kur su jais apsieinama 
kaip suvergais.

Washingtonas, liep. 13.—Mc­
Nutt pareškė, kad turi būti rū­
pinamasi sunaudoti visas šalies 
darbo jėgas karo .laimėjimui 
Jis pabrėžė, kad neturi būti da­
roma jokio skirtumo tarp bal­
tų ir negrų, tautybių arba ti­
kybų. Jis taipgi pažymėjo, kad 
moterų įtraukimas į industrijų 
turėtų būti pagreitintas.

KADA TAM BUS UŽKIRSTAS KELIAS?

DAR VIENAS NEGRAS NUŽUDYTAS PIETUOSE; 
REIKALAUJAM NUODUGNAUS TYRINĖJIMO

Raistiniai Barbarai Negrą Ištraukė iš Ligoninės ir 
Automobiliu Tempė Gatvėmis. Protestai Harleme

roniežas Yra Ginamas
MASKVA, liepos 13—Kovos 

prie Dono atnešė priešui kai- 
kuriuos laimėjimus. Naciniai

tinėje Dono fronto dalyje ir 
Kantemirovą šiaurinėje. Tokiu 
būdu naciai pasistūmėjo pir­
myn savo dviejose atakos lini-

Japonai Gauna Daug
Aliejaus Rytą Indijoj

YPAČ DAUG JIE GAUNA 
BORNEO SALOJE

jose, bet jie neįste'ngė paimti 
Voroniežo, kurį kaip plieninė 
siena gina raudonarmiečiai.

Naciai lokiu būdu per pasku­
tinę savaitę pasistūmėjo 170 
mylių j rytus ir yra pasiekę Bo- 
gučar miestą, kuris randasi apie 
50 mylių toliau į rytus negu 
Rostovas; naciai, kaip matyti, 
taiko savo ofensyvvą link Sta­
lingrado.

Raudonarmiečiai gina kiek*

TBXARKANA, liepos 13. — m D 1* 
Gauja baltų rasistų įsiveržė į j lOVCZO DKOllS 
ligoninę, kur radosi negras Wil- j n 1- •* ir
lie Vinson, kuris yęa kaltina- 1306g0 1S iiHlCJUnO 
mas, būk jis įžeidęs'baltą mo-Į ---------
teriškę. (Kaip paprastai pietuo-| LONDONAS, liepos 13.—čia 
se tokie dalykai yra dažniausiai atėjo žinia, kad kartu su kitais i 
išpučiami ir kartais visai neturi j antifašistais iš nacių kalėjimo- 
pagrindo.) Banditai jį ištem- 
tomobilio vilko ir pagulau už 
pė iš ligoninės, pririšę prie au- tijos generalinio sekretoriaus 
mesto pakorė.

Negras rados ligoninėj po to, 
kap šerfo agenta į jį šaudė jį j Antifašistai pabėgo iškasda- 
areštuodami, nors jis buvo vi- «»' tunelį po koncentracijos sto- 
sai neginkluotas ir tam visai ne- vykios sienomis.

. ....
nacių kalėjimo- 

koncentracijos stovyklos pabė­
go Francūzijos Komunistų Par-

brolis, taipgi žinomas anliff 
šislas kovotojas.

KAŽKUR AUSTRALIJOJE, 
liep. 13. - - čia pranešama, kad 
japonai jau beveik visiškai su­
tvarkė aliejaus versmes Rytų 
Indijoje ir jie gauna didelius 
kiekius tos jiems taip reikalin­
gos medžiagos. Ypač daug alie­
jaus jie dabar gauna Borneo- 
je, kur britai mažiau negu ho- 
landaT sunaikino versmių įran­
kius ir įmones, kur aliejus per­
dirbamas.

mėjinią užmokėti. Prieš apleis­
dami kokią teritoriją raudonar­
miečiai ją minuoja, taip kad na­
ciai praranda daug karių jau 
po to, kaip jie tą teritoriją už­
ima.

Smarkiose kovose prie Bogu- 
čaro naciams pasisekė perženg­
ti mūsų linijas, bet prieš juos 
buvo išvystyta kontrataka ir vi­
si jų avangardiniai daliniai ta­
po sunaikinti.

buvo pgrindo.

NEW YORKAS, liepos 13— 
Dar vieno negro nužudymas 
pietuose čia sukėlė kartaus pro-

Kažkur Australijoje. — Trys 
Amerikos lakūnai, kurie pakilo 
Naujojoje Guinejoje, surado 
27 melų senumo lėktuvą ir jį 
pasitaisę pajėgė iškilti į orų, 
nors jie ir nepajėgė pasiekti sa­
vo bazės. Jie paskum pasiekė 
bazę kitais keliais.

LONDONAS, liep. 13. — 
Dravska provincijoje, kuri ran­
dasi prie pat Italijos pasienio, 
jugoslavai partizaūai nužudė 
tris aukštus nacių pareigūnus, 
kurie pasižymėjo savo žiauru­
mu sątykiuose su gyventojais.

Nužudytieji yra nacių pa­
pirkti kvislingai, kroatai.

LONDONAS. — čia kalbama, 
kad llalifaxas jau negryšizs į 
Jungtines Valstybes ir jo vietų 
kaip ambasadoriaus tai šaliai 
užimsiąs Beavrbrookas.

gia spėkas kovai prieš tuos te­
roristus, tai tūli lietuviai lieja 
tulžį prieš Sovietų Sąjungą, ku­
ri veda karą prieš nacius.

Atvykus iš nacių valdomos 
Lietuvos poniai Bulotienei, kun. 
Prunskis ir kiti vėl nemažai na­
cių propagandos paskleidė, pa­
naudojo šių progą panaujinimui 
hitlerinės propagandos prieš So­
vietų Sąjungą.

šiuo reikalu teks plačiaiu pa­
rašyti.

V. Andrulis.

U. S. SKLANDYTUVAI 
PRALENKS NACIŲ 
SAVO SKAIČIUM

tarp baltųjų darbininkų, kurie 
tame rasistinių barbariškumų 
pravedime mato pavojų karo 
laimėjimui ir visai mūsų 
mkratinei sistemai.

de-

Harleme negrai rengiasi 
šaukti protesto mtngus.

Citrine už Anglijos 
Ir Jungt. Valstybių 
Darbininkų Vienybę

WASHINGTONAS, liepos 13. 
—Naciai kiekvienais metais 
prirengia apie 15,000 sklandy­
tuvų lakūnų. Mūsų armija pra­
dėjo tokių lakūnų priruošimą ir 
pučių sklandytuvų statymą 
greitinti. Sklandytuvai vaidina 
vis didesnę rolę karo vedime, 
ypač invazijos technikoje.

LONDONAS, liep. 13. — An- 
glijos darbo unijų vadas Sir 
Walter Citrine pareiškė, kad 
jis stengsis visomis jėgomis 
darbuotis už neatidėliotiną 
Amerikos ir Anglijos organi­
zuotų darbininkų vieybę. Cit­
rine turi paruošęs planus tai 
vienybei, kuriuos jis patieks 
prieš Anglijos Unijų Kongreso 
Tarybos posėdį šio mėnesio 22 
dienų.

MASKVA, liepos 13—Raudo­
nosios Armijos organas “Rau­
donoji žvaigždė” rašo, kad na­
ciu užfrontis yra silpnas, kad 
dabar yra geriausia proga pulti 
nacius iš vakarų. Panašiame 
tone rašo Maskvoje išeinantis 
anglų kalboje laikraštis “Mos­
cow News,” kuris sako, kad So­
vietų Sąjungos žmonės vien ne- 
suprnta, kodėl antras frontas 
neatidaromas, nors apie jį jau 
buvo susitarta gegužės 26 dieną.

NACIAI SAKOSI PAĖMĖ 
Į NELAISVE 30,000 
RAUDONARMIEČIŲ '

Šiandien Pasaulis Mini Bastilijos Dieną—:

NACIŲ SMAUGIAMA FRANCOZIJA LAUKIA ANTRO FRONTO

BERLYNAS, liep. 13. — 
Priešo radio pranešimas. Na­
ciai sakosi paėmę apie 30,000 
raudonarmiečių belaisvių per 
paskutines 10 dienų Dono fron-

(Nacių skaičiai visuomet yra 
fantastiški)

WASHINGTONAS, lepos 14.- 
šiandien, Bastilijos dieną, Fran­
cūzijos laisvės sukaktuvių die­
ną, Francūzijos šauksmas pa­
sauliui, laisvoms tautoms, yra: 
atidarykite antrą frontą dabar 
ir mes ginklu rankoje jums pa­
dėsime! Prancūzai partizanai, 
kurie neseniai išsprogdino fa­
brikus ir traukinius, šiandien 
žada nepadėti ginklų tol, kol 
nacių okupantas bus ne vien iš­
trenktas iš šalies, bet kol na- 
cizmas-fašizmas nebus visai nu­
šluotas nuo žemės paviršiaus.

čia gerai informuoti laisvo­
sios francūzų jėgoms artimi ra­
teliai pažymi, jog niekad fran- 
cūzai nebuvo taip tikri, kad iš­
laisvinimas jau netoli. Francu-

pasirodyti galingos Anglijos ir 
Amerikos jėgos, kurios atidarys 
vakarinį frontą Europos kon­
tinente.

Amerikos paskyrimas karinio 
atstovo prie De Gaulle štabo 
čia ir suprantamas kaip toli-

BRITANIJOS KARO 
DARBININKAI APGYVEN­
DINAMA VIEŠBUČIUOSE

SUBMARINAI YRA INFOR­
MUOJAMI APIE MOŠŲ 
LAIVŲ JUDĖJIMĄ

dėjimo francūzų tautai išslais- 
vinti iš nacinio jungo linkme.

Ankstyvos žinios, kurios pa­
siekė čia, sako, kad Bastilijos 
dienos išvakarėse visoje Pran­
cūzijoje jau jaustas įtempimas

MAURICE THOREZ
Francūzijos Komunistų Parti­
jos generalis sekretorius, kuris 
vadovauja požeminiam antina- 

ciniam judėjimui.

pos tautos sukils prie pirmos 
progos, jei antras frontas bus 
atidarytas, čia suprantamas 
kaip išvada pirmaeilių informa­
cijų, kurias tas diplomatas turi.

LONDONAS. — Dėl but sto­
kos naujose industrinėse vie­
tose anglai karo darbininkai 
pradėta apgyvendinti puošniuo­
se viešbučiuose, iš kurių ter gy­
venusieji iškeliami.

Atlanto pakraščio uostas, lie­
pos 13.—Vieno torpeduoto lai­
vo keleiviai, kuriems pasisekė 
išsigelbėti, čia atvyko ir pasa­
koja, kad jie yra tikri, būk 
subinarinai yra informuojami 
apie visų mūsų laivų judėsiu*

tus. Ir Vichy ir Paryžiuje fran- 
cūzai demonstratyviai dėvėjo 
savo tautines spalvas. Paskleisti 
atsišaukimai sakė, kad siųsda­
ma savo karštus sveikinimus Į 
kovojančiai Sovietų Sąjungai I 
frarteuzų tauta kreipiasi į An­
gliją ir Jungtines Valstybes ati­
daryti vakarinį -frontą tuojau, 
kol nevėlų

Tuo tarpo pranešama, kad

WILLKIE KANDIDA­
TUOSIĄS 1944 METAIS

WASHINGTONAS, liep. 13— 
Iš netiesioginiai padarytų pa- 

, reiškimų darosi aiškų, kad 
į Į Wendell Willkie rengiasi kan- , - . _ .

didaluoli 1911 metais i prezi-Į panijoje. didžiulį,bomberį. Pra- 
dento vietą. Aišku, kad jis 
kandidatuosiąs ant respubliko-

U. S. PRARADO PIRMĄ 
BOMBERl EGIPTE

CAIRG., liep. 13.—Jungtinių 
i Valstybių karinės jėgos prara- 

,|do pirmą lėktuvą Egipto kain-

rastas lėktuvas kovoir. br;tg 
sunaikino du nacių bomberiu.

vyksta į okupuotą ir- “neoku­
puotą” Francūziją, kur jie ban­
dys nuslopinti rengiamas de­
monstracijas. ;

Aleksandrija, liep. 13.—Iš čia 
pradėta vaikų ir moterų evaku­
acija, kadangi miestui vis dau­
giau grasina- nacių bombų pavo­
jus. Tuo pačiu laiku daktarams

NEW YORKAS. — Naciai 
pranešė visiems Francūzijos 
gyventojams, kad kiekvieno po­
licijos ieškomo asmens giminės 
bu sšaudomi, jei ieškomasis ne-‘ir slaugėms uždrausta be leidi- 
pasiduos dešimties dienų tarpe, mo apleisti miestą.

1
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Bastilija
Keturioliktą liepos, 1789 metų, Pary­

žiaus liaudis šturmavo Bastiliją ir paėmė 
ją. Atsidarė durys to baisaus kalėjimo 
ir laisvėn išėjo geriausi Francūzijos sū­
nūs, kovotojai prieš despotišką monar­
chiją.

Nuo tp laiko Bastilijos paėmimo diena 
yra francūzų nacionalė šventė, jų laisvės 
gimtadienis.

Kuo Amerikai yra Liepos Ketvirtoji, 
tuo Francūzijai yra Liepos Keturiolikto­
ji-

Bastilija buvo simbolis despotizmo. 
Tam baisiam kalėjime despotiška monar­
chija buvo sugrūdus prakilniausius fran- 
cūzus. Bastilija savo sienose matė tokius 
minties milžinus, kaip Diderot ir Vol­
taire. Despotai didžiavosi savo Bastilija 
ir sakė, kad ji amžina. Bet sukilusi liau­
dis paėmė viršų ir revoliucijos balsai nu­
skambėjo po visą plačią Francūziją. 
Francūzų revoliucija, kaip ir revoliucųiis 
karas už Amerikos nepriklausamybę su­
judino visą pasaulį. Tie du stambiausi 
įvykiai įvykiai nustatė gaires kovai už 
demokratiją visur.

153 metai praėjo nuo Bastilijos štur- 
mavimo ir paėmimo. Per tą ilgą laikotar­
pį Francūzija pergyveno daug audrų. 
Tarpais laimėdavo reakcija, kaip tai bu­
vo prie Napoleono pirmojo ir vėliai prie 
Napoleono mažojo. Sunku buvo francū- 
zams, kuomet budeliai kraujuose paskan­
dino Paryžiaus Komuną. Bet Francūzi­
jos liaudis visuomet prasimušdavo pir­
myn. Reakcijai niekad nepavykdavo par­
klupdyti ir sunaikinti Francūzijos demo­
kratiją.

Francūzijos simboliu visuomet buvo 
jos Marseliete, jos žmogaus Teisių De­
klaracija. Francūzija buvo ta šalis, kur 
pirmą kartą suskambėjo ir Internaciona­
lo garsai.

Kokiose mintyse šiandien susikubpę 
francūzai, kokie šiandien jų troškimai? 
Ant jų užgulus baisi našta hitlerinės oku­
pacijos. Ant jų užkrautas dvigubas jun­
gas. Ne tik svetimi okupantai laka fran­
cūzų kraują. “Savieji” judošiai pardavi- 
kai taip pat kankina francūzus, kad pa­
laužti jų dvasią, jų laisvės troškimą.

Gestapo ir Vichy sumobilizavo visus 
savo šunsnukius, kad šiandien Francūzi- 
joj nebūtų jokių demonstracijų, jokių 
viešų išstojimų prieš pavergėjus.

Veltui! šiandien Francūzijos patriotai 
dar kartą sudės priesaiką kovoti už savo 
šalies išlaisvinimą, šiandien jie ne tik de­
monstruos, bet kur tik galėdami ir kaip 
galėdami puls savo mirtinus priešus, 
šiandien į francūzų tautą prabils laisvų­
jų francūzų vadas generolas de Gaulle ir 
uželektrizuos jų valią kovoti ir laimėti.

Kaip būtų puiku, stebėtinai puiku, jei­
gu šiandien Anglija ir Amerika mestų 
visas savo pajėgas Francūzijon! Francū­
zų tauta pasiruošus. Sykiu su anglais ir 
amerikonais ji šturmuotų naujas Bastili- 
jas, kurios daug baisesnės negu ana se­
noji!

Pirmyn šturmuoja! Pirmyn!

Kaip praneša iš Stockholmo, nacių dip­
lomatai vėl bando paspekuliuoti taikos 
overtiūromis. Jie nori užčiuopti psicho­
loginę gyslą Anglijoje. Jie sakosi nonorį 
sunaikinti Britų imperiją.

Ar darys.Anglija su jais kompromisą? 
Ne Anglijos liaudis, ne Anglijos valdžia!

Geriausias atsakymas nacių jėzuitams: 
Iškelti ekspedicinę armiją Europon!

Anglija nebus nacių vergu, taip-pat ir 
Amerika!

Būtu Labai Naudinga
Wendell Willkie dalyvavo įkurtuvėse 

miestelio Lidice, Ill., ir pasakė atitinkamą 
prakąlbą. Ta proga, pasikalbėjime su 
laikraštininkais, jisai pasiketino pasakyti 
mūsų valstijoj bent kelias prakalbas prieš 
“Tribūne” kandidatus į kongresą ir se­
natą. Būtų labai naudinga ir gerą, jei jis 
išpildytų savo pasižadėjimą. Jam, kaipo 
stambiam republikonų partijos vadui, ge­
riausia ir tinka numaskuoti tokius pon- 
nus, kaip sen. Brooks ir kongresmanas 
Day.

Wendell Willkie pagirtinai užsilaiko 
šio karo metu. Jis ištikimai gina demo­
kratijos reikalą.

Jo viešas išstojimas prieš reakcinius 
republikonus ir pamatinis jų iškritikavi- 
mas žymiai sustiprintų progresyvių po­
zicijas ir užduotų smūgį tiems elemen­
tams, kurie tik lūpomis Stoja už demo­
kratiją, o faktinai visas savo atakas krei­
pia prieš Roosevelto politiką.

Illinois valstijos žmonės norėtų išgirsti 
bent kelias Wendell Willkie prakalbas.

Jugoslavijos Partizanai
Jugoslavijos partizanai, kuriems vado­

vauja generolas Draja Michailovič, veda 
tokį karą prieš savo priešus, kurį neper­
dėjus galima pavadinti reguliariu karu.

Neseniai stambūs būriai jugoslavų bu­
vo įsiveržę net Italijon. Jie užpuolė fašis­
tus jų locnoj žemėj. Ar tai ne stebėtina 
drąsa? Ar ne pavyzdis tiems vadams, 
kurie vis dar nesuorganizuoja antro 
fronto?

Kaip praneša iš Istanbulo, pabaigoje' 
pereito mėnesio, įvairiose Jugoslavijos 
vietose partizanai mušėsi su italais, vo­
kiečiais, bulgarais ir vengrais. Iš viso 
partizanų yra daugiau kaip ketvirtadalis 
miliono. Jų stiprumas ir tame,- kad vie­
tos gyventojai jiems labai daug padeda.

Partizanai susistiprinę kalnynuose, kur 
jų pozicijos labai tvirtos, ii’, iš ten jie da­
ro reguliarius reidus ant savo priešų.

Partizanai veikia ir centralinėje Serbi­
joje, ir Kroatijoje ir Juodkalnijoj. Jie už­
čiuopia silpnesnes priešo vietas ir ata­
kuoja.

Naciai ir italai priversti laikyti Jugo­
slavijoj ištisas savo armijų divizijas.

Galima įsivaizdinti kaip užsidegtų, 
kaip užsiliepsnotų Jugoslavijos partiza­
nai išgirdę, įad antras frontas jau ne pa­
žadas, bet įvykęs faktas! Jų eilės dar la­
biau padidėtų, jie muštųsi dar narsiau.

Kun. Curran
“Draugas”, “Amerika’’ ir “Naujienos” 

į padanges iškėlė Brooklyno kunigą Cur- 
ran’ą už jo prakalbą, pasakytą tūlame 
lietuvių klerikalų piknike. Kalbami laik­
raščiai perstato tą kunigą kaipo ištikimą 
demokratijos draugą ir gerą Lietuvos 
prietelių.

Tuo tarpu tas kunigas yra Coughlino 
burna ir vienas iš žymiausių jo agentų 
rytinėse valstijose.

Štai šis tas iš to kunigo praeities.
Kuomet Ispanijoje ėjo civilis karas, 

kuomet Hitlerio, Mussolinio ir Franko 
gaujos žudė ispanus ir Ispanijos patrio­
tų kraujas liejosi upeliais, kunigas Cur­
ran cinišku atvirumu stojo už frankis- 
tus ir fašistus.

New Yorko “Times”, gruodžio pirmą 
dieną, 1936 metais, štai ką rašė: “Inter­
national Catholic Truth Society organi­
zuoja penkis šimtus jaunų moterų kolek- 
tuoti pinigus už kuriuos bus nupirkta 
medikamentų pasiuntimui fašistinei ar­
mijai Ispanijon. Tokį pareiškimą pada­
rė kunigas Dr. Edward Lodge Curran, tos 
draugijos prezidentas.”

Tas kunigas, kaip ir Coughlinąs iš visų 
savo pajėgų rėmė Ispanijos liaudies bu­
delius. Kad jiems padėti jis organizavo ir 
masinius susirinkimus.

’Matot, kaip toli nuėjo “Naujienos.” 
Plačioje korespondencijoje iš Brooklyno 
(parašytoje “socialisto” Buivydo) tas ku­
nigas išgiriama ir statoma pavyzdžiu.

Na ir nudardėjo tas laikraštis4.

LIETUVIAI RAUDONARMIEČIAI KARO FRONTE

Lietuviai raudonarmiečiai mokosi, kaip vartoti prieš priešą tranšėjų mortirą. 
Iš kairės į dešinę: Garabelis, šelnas, Petrauskas ir Iinutis. (Paveikslas gau­

tas perradiją.)

Alekso Mažeikos Atsi­
šaukimas į Visus

Lietuvius

Ragina Visus Kilti 
Prieš Nacius Ver­
gėjus, Nusikratyti 
Jungą

Jau 8 Mėnesiai Kaujasi Ka­
ro Frontuose. Daugelis 
Lietuvių Raud. Armijoj 

Kariauja Prieš Hit­
lerio Gaująs.

Į LIETUVĄ VĖL GRYŽO BALANOS GADYNĖ
Jonas Šimkus.

Niūri prisimena mūs bala­
nos gadynė Lietuvoje. Bau­
džiavos Lietuva.

Koks teisingas simbolis 
niūrių dienų — balana. 
Anais senais laikais, Lietu­
voje viešpataujant dvarpo­
niams, kurių baudžiaunin­
kais buvo mūsų liaudies di­
džioji dalis, neturėdama nei 
žibalo, nei kitų pasišvietimo 
priemonių, skėlė iš pušų lie­
menų balanas ir jomis va­
karais nušviedavo savo niū­
rias pirkias. Tokia pat ba­
lana švietė ir Lietuvos kul­
tūriniame gyvenime.

Tik liaudies dainiai, tik di­
delis mūsų kalbos turtas, 
besislepiąs po šiaudinių tro­
besių stogais, palaikė gyvą 
mūsų liaudies dvasią ir mū­
sų būsimos kultūros daigus.

Tamsu ir nyku balanos 
gadynėje buvo Lietuvoje. 
Nuolatinis baudžiauninkų 
nedavalgyjnas, dažnai tik­
ras badas, dažnos visokios 
epidemijos — buvo nuolati­
niai Lietuvos liaudies sve­
čiai. Lietuvos darbo žmogus 
buvo šunio vertas, nes po­
nas dažnai savo baudžiau­
ninkus šunimis keisdavo.

Bet nuo to laiko praslin­
ko ištisas amžius ir Lietu­
vos liaudis 'atkaklioje kovo­
je buvo išsikovojusi kelią į 
savo gerovę ir pagaliau net 
pačią gerovę.

Prieš akis matome Jono 
Biliūno “Laimės Žiburį,” ku­
riam pasiekti aukštame kal­
ne reikėjo daug aukų, dau­
geliu gyvybių reikėjo nuklo­
ti aukštąjį kalną siekiant to 
laimės žiburio.

Ir štai pagaliau 1940 me­
tų vasarą Lietuvos liaudis 
pasiekė to laimės žiburio. 
Pati liaudis tapo savo že­
mės šeimininke. Laimės ži­
burys subyrėjo į milionus 
mažų žiburėlių ir pripildė 
troškumu kiekvieno doro 
lietuvio širdį kurti ir staty­
ti laimingą naują gyvenimą 
be pavergėjų ir pavergtųjų.

Lietuvos liaudis dargi pri­
miršo, jog mūsų gimtinėje 
būta kažkada balanos ga­
dynės.

Bet įsiveržę į Lietuvą hit­
leriniai fašistai vėl iš naujo 
'atnešė verguvės simbolį — 
balaną.

I Tamsu Lietuvos grįčiose,

nes nėra žibalo, nėra kuo 
pasišviesti. Prie pryžedų 
vėl dega šakuota pušinė ba­
lana.

Bet dar tamsiau ir nykiau 
mūų tėviškės kultūriniame 
gyvenime.

Lietuvos liaudis, kuri buvo 
viso ko savo krašte šeimi­
ninke : bankų ir fabrikų, žem­
inės ir kito turto, staiga ne­
teko nieko. Liaudis, kuri 
kūrė savo tautinę kultūrą 
ir tikėjosi savo kultūros vai­
sius sukrauti į bendrą vi­
sų broliškų tarybinių tautų 
kultųros lobyną, neteko tei­
sės net į savo gimtąją kalbą.

Liaudis kuri steigė nau­
jus teatrus, šimtus viso­
kių naujų mokyklų, įsikūrė 
Mokslų Akademiją—stai­
ga atsidūrė pritrenkta prie 
purvo ir mindžiojama, hit­
lerinio bato.

Rudasis kryžiuotis užsi­
manė išnaikinti mūsų kul­
tūrą, išnaikinti mūsų kultū­
ros kūrėjus, nušluoti lietu­
vių tautą nuo žemės veido.

Jis gabena iš Vokietijos 
kolonizatorius, kuriems ati­
duodama mūsų žemė. O lie­
tuvis — baudžiauninkas tu­
rės tą žemę dirbti ir savo 
darbo vaisius atiduoti vo­
kiškajam besočiui.

Po Lietuvą vėl siaučia ba­
lanos gadynės badas ir ma­
ras, kuriuos atnešė hitlerį- 
fašistai. Lietuvoj vėl “gū­
du ir nyku,” kaip sakė po­
etas Antanas Baranauskas.

Bet kas matė laisvę ir lai­
mę, tas niekuomet nebebus 
vergu. Geriau mirtis, negu 
vergija.

Kova! Štai kas iškyla 
prieš kiekvieną lietuvį pa­
bijotą. Kova su rudaisiais 
okupantas. “Kova, vien ko­
va ligi galo”—kaip sako po­
etas Julius Janonis.

Vokiškasis fašizmas, lai­
kinai užgrobęs Lietuvą, su­
silauks baisaus ir gėdingo 
galo. Jis, o ne jo laikinai 
pavergtos tautos, bus nu­
šluotas nuo žemės veido.

Raud. armija, kurios ei­
lėse kaujasi ir geriausi Lie­
tuvos sūnus, triuškina hit­
lerinių grobikų armiją ir 
stumia ją kasdin vis labiau 
į vakarus. Ir ateis diena, 
kai hitlerininkai turės neš­
dintis iš- Lietuvos.

A. MAŽEIKA.

BROLIAI LIETUVIAI! Aš esu kovotojas raudonar-
mietis—vadinuosi Mažeka Aleksas. Jau aštuntas mėnuo 
kaujuos su prakeiktais parazitais. Ilgai kovojau Kali­
nino i fronte, Gyniau Maskvą, nuvijom vokiečius nuo 
Maskvos. Teko man ir trauktis naikinat vokiečių tech­
niką ir kareivius, bet dabar mes einam tik pirmyn, iš­
mušdami vokiečius iš visų landynių apvalydami jų už­
imtas teritorijas, žinoma, kad apie savo pralaimėjimus 
vokiečiai slepia, bet jie jums, manau, labai gerai žinomi.

Žinoma, pirmom dienom, kada mes traukėmės, o vo­
kiečiai ėjo pirmyn, jie buvo pasipūtę, kaip kalakutai, tie 
puošnūs franteliai, pasišovę pasaulį užkariauti. O dabar, 
kada mes juos gerokai apkūlėm, kai jie pašalo gerokai, 
jie bėga atgal pasigailėjimo verti, sulinkę, susikūprinę, 
susitraukę, utėlėm aptekę, nušalę rankas, kojas, nosis. 
Bet nė mažiausio gailasčio nekyla širdy, kada į juos 
žiūri. Tai žvėrys, broliai mano mieli, tai pikčiausios veis­
lės šunes. Reikia naikinti juos be gailasčio, nesigailėti 
tų krauju susitepusių banditų. Kiek aš, žygiuodamas 
kovose, mačiau jų išdegintų kaimų, kiek nukankintų se­
nių, pakartų žmonių, išniekintų visai jaunučių, tiesiog 
širdis plyšta bežiūrint, mergaičių, kiek išsukiotų išlau­
žytų rankų ir kojų. Negali būti dovanota jiems už 
visa tai! Mes nedovanosim jiems, atkeršysim jiems, iš- 
naikinsim juos iki vieno. Dabar tie patys žmogžudžiai 
su lietuvių tautos išdavikų kubiliūnų ir vokietaičių pa- 
gelba šaukia jus stoti į vokišką kariuomenę, eiti kariauti 
už Hitlerį ir kitus tautų pavergėjus. Ne, broliai lietu­
viai, to niekados neturi būti. Aš gerai žinau,kaip vokie­
čiai elgiasi su okupuotų kraštų vyrais, man pačiam te­
ko kovoti ir imti nelaisvėn frąncūzus, čekus, lenkus. Juk 
kiek mes radom austrų, grandinėm prirakintų prie kul­
kosvaidžių,’ kuriuos hitleriniai žvėrys tiesiog prievarta 
bruka į priešakinę ugnį, tiesiai į mirtį varo. O jau ne 
arijus, kaip čekus, lenkus, francūzus, norvegus, kulko­
svaidžius į nugarą įrėmę siunčia juos vokiečiai, kaip mė­
są kulkoms į pirmas linijas, pavojingiausias vietas, kur 
patys bijo eiti. Kas valo minų laukus? Čekai, francūzai, 
lenkai. Kas išstatomas pirmose eilėse durtuvų atakai ar­
ba psichinei atakai, kuriose krinta tūkstančiai kareivių? 
Vėl gi francūzai, norvegai, čekai. O kas gauna blogiau­
sią maistą ir ubagiškus rūbus? Vėl tie patys. Šimtai jų 
miršta kovose nuo nepakeliamo šalčio, nuo bado, štai 
į kokią padėtį jus, broliai lietuviai, nori įstumti hitleri­
niai tironai.

Vokiečiai jus siųs į pirmą ugnį. O kare negi rinksis: 
kas-tu vokietis ar lietuvis? Kulkosvaidis skina visus. 
Vokiečiai nori jus, broliai lietuviai, įvelti į brolių karą. 
Aš pats, pavyzdžiui, Lietuvoje palikau tris brolius. Vo­
kiečiai nori jus tris pastatyti kovon prieš mane, bet už 
ką gi tu kovosi? Už ką brolis brolį žudys? Ką tau, broli 
lietuvi, vokiečiai davė? kad tu už juos savo ir savo bro­
lių kraują liesi. Žemę jau atima ir atima visi prūsiški 
dvarponiai. Grūdus Vokietijon išvežė, bekonus jau su­
rijo, o dabar net kiaušinius iš po vištų graibsto. Lie­
tuvių tautą jie visaip niekina, o Lietuvos vardą net pa­
naikino. Tai už ką tu kariausi?

Ne, nesulauks iš Lietuvių tautos kruvinasis Hitleris 
brolžudžių, nepadarys sau paklusnių vergų.

Broliai lietuviai, kilkit prieš pavergėjus — okupantus. 
Jūsų išvadavimo valanda netoli. Kasdieną stumdami al­
kanus ir nušalusius vokiečius mes ateisim ir miląją Lie­
tuvą išvaduoti, išlaisvinti gimtąjį Nemuną. Ateis atsi­
teisimo ir keršto valanda paklusniems hitlerininkų tar- 
neliams batlaižiams kubiliūnams vokietaičiams. Lietu­
viai nušluos nuo žemės paviršiaus teršiančius mūsų tau­
tos vardą tėvynės pardavikus. laisvės valanda artėja.

Į kovą, vyrai! Nestokit į kraugerių vokiečių kariuo­
menę, vykit juos lauk iš mūsų krašto. Junkimės bend­
rai kovai prieš vokiečius broliai lietuviai!

kurį Raudonoji Armija, ar­
tėja į Lietuvą. Ateis diena, 
kai iš Lietuvos dings bala­
nos gadynė ir dings, kad 
niekuomet per amžius dau­
giau nebegrįžtų į mūsų

Naujas laimės žiburys, brangią tėviškę.

GALESBURG, Ill.—Midwest 
Manufacturing Co. darbininkai 
balsavo unijos klausimu. Už 
ADF pasisakė 193, 89 už lokalę 
uniją, kuri atrodo yra kompa­
nijos, ir 6 bąlsąvo. už CIO. Pen-
ki balsavo prieš bile uniją.
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Pats svarbiausias uždavi­
nys Amerikos žmonėms da­
bar sumušimas Hitlerio, ap­
gynimas demokratijos.

Moterų Skyrius j Fašizmas yra moterims ver- 
mušimas jo yra pati svar- 
gija; žmonijai nelaimė; su- 
biausia musų užduotis.

LIETUVAITĖS KARO FRONTE

Elsie N. Ausčius.
Worcester, Mass., lietu­

viai gali pasididžiuoti davę 
Dėdės Savo armijai tokj 
jaunuolį kaip Francis Au- 
seius ir armijos slaugių kor­
pusui slaugės mokslą baigu­
sią jaunuolę Elsie N. Au­
sčius, kurios paveikslą čia 
matote.

Elsie Auseius auklėta mo- 
' tinos, kuri gerai žinoma 

Worcester lietuviams kaipo 
sena veikėja progresyvių 
moterų tarpe. Pasekdama 
savo motinėlės gerą pavyz­
dį, ji kiek turėjo liuoso laiko 
besimokindama, ir siekdama, 
slaugės mokslo, dalyvavo 
lietuvių jaunuolių tarpe. 
Priklauso ji prie LDS kuo­
pos ir buvo viena iš veikliau­
sių jaunuolių joje.

Užbaigus aukštesnę mo­
kyklą Elsie stojo į Worces­
ter City Hospital, dirbo-mo- 
kinosi, užbaigė slaugės mok­
slą ir aplaikė diplomą. Moks­
lą Elsie užbaigė kaip tik tuo 
laiku, kada buvo numato­
ma, kad Jungtinėm Valsti­
jom reikės išstotu prieš žvė­
ris fašistus į atvirą ginkluo­
tą kovą, tad sąžinės pašauk­
ta ji liuosnoriai stojo į Jung­
tinių Valstijų Slaugiij Kor­
pusą (U. S. Army Nursing 
Corps) pasižadėdama būti 
prisirengusi vykti ten, kur 
bus reikalas.

Jau šeši mėnesiai kaip El­
sie tarnauja San Francisco 
stotyje. Iš ten, ištikus reika­
lui, ji skubiai perkeliama 
aeroplanu į karo frontą.

Būnant tolimoj Californi- 
ioj, Elsie nenutraukia ryšių 
su savo draugais veikėjais. 
Tik kelios dienos atgal nuo 
jos aplaikė ilgą laišką Juo­
zas Sakalas, “Vilnies” an­
gliško skyriaus redaktorius, 
kuris gyvendamas lytinėse 
valstijose artimai veikė su 
Elsie Auseius ir jos broliu 
Francis.

Laiške apie karo stovį pa­
sako tik tiek:

“Those planes herabaouts 
really get around—if those 
Jappies come, they will be 
very- much surprised and 
sorry for themselves. And 
I’ve got- my pistol, too, so 
they better beware of me !”

Pasakytą trumpai ir sto­
rai. Keli- žodžiai daug pa­

sako.
Garbė Elsie Auseius tėve­

liams tokius jaunuolius iš- 
auklėjusiems ir pačiai Elsie 
už atsidavimą ginti savo ša­
lį nuo fašistų armijos.

Kada japonai bombarda­
vo kareivių ligoninę Bataan 
pusiasalyj, toje ligoninėj 
tarp kitų, sužeistus karei­
vius slaugė viena lietuvaitė, 
tai Ann Agnes Bernotitus.

Tris ir pusę mėnesius tarp 
didžiausių mūšių Bernotitus 
darbavosi, slaugė kareivius. 
Kada priešas užėmė Bataan, 
ji pabėgo į Corregidor. šitą 
tvirtovę apleido 48 valandas 
prieš pasidavimą. ’ Ji buvo 
submarinu nuvežta į Aus­
traliją.

Sugryžus į Jungtines 
Valstijas ji pasakoja savo 
įspūdžius ir patyrimus karo 
fronte. Submarinoje, kuris 
ją vežė į Australiją, buvę 11 
armijos slaugių. Pirm jų į 
Australiją iš Corregidor ta­
po išgabentos 25 armijos 
slaugės. Apie šimtas moterų 
pasiliko ir manoma buvo pa­
imtos nelaisvėn. Tarp jų bu­
vę 75 slauyės.

Sugryžus į Jungt. Valsti­
jas Bernotitus buvo sveiki­
nama prezidento ir jo žmo­
nos. Ji sako, nors jai malonu 
yra sugryžus į savo šalį, bet 
ji yra pasirengusi vykti ten, 
kur ją siųs jos korpusas. Ji 
dirba su laivynu.

Ann Agnes Bernotitus 
(Bernotaitė).

Apie savo veiklą tarp bom­
bų puolimų, Bernotitus pa­
sakoja sekamai:

“Kada bombos krito, mes 
visi veidu žemyn kritome 
ant grindų, bet kaip tik per­
stojo bombardavimas, mes 
skubiai bėgome prie ligonių 
ir gydytojai darė reikalin­
gas operacijas.

“Mes neturėjome laiko 
ligonius perkelti ir antras 
bombardavimas užmušė net 
50, bet likusiųjų ūpas pasili­
ko tvirtas ir stebėtinas ir 
veik niekas nesiskundė.”

Tai tokius patyrimus per­
gyvena slaugės karo fronte. 
Bet moterys, kaip mano 
slaugių korpuso leitenante 
Florence MacDonald iš 
Brockton, Mass., geriau pa­
kelia tuos baisumus, negu 
vyrai.

Perkant Gerai 
Pasvarstyk

Nepersenai šalies iždo se­
kretorius Hemy L. Morgen- 
thau atsišaukė į visus, kad 
perkant pasiklaustų savęs:

“Ar man būtinai reikalin­
gas tas, ką aš žadu pirkti? 
Ar negalėčiau šiuo tarpu ap­
sieiti be jo? Ar negalėčiau 
palaukti iki po karo?”

Savo radijo kalboje Mor- 
genthau ragino visus pirkti 
kuodaugiausiai karo bonų. 
Jis net apkaltino visus, ku­
rie pirks kitką be degančio 
reikalo, tam tikru sabotažu 
prieš karo pastangas.

Perkant bereikalingai ve­
da prie aukštesnių kainų, 
kas veda šalį prie infliacijos. 
Daug skaitome ir girdime 
apie infliaciją, bet ar visi 
mes jaučiame, kad tai tikrai 
gali įvykti mūsų gyvenime? 
Ar visi dedame pastangas, 
kad kovojus prieš inflia­
ciją?

Iš valdžios pusės, kaip 
Morgenthau radijo kalboj 
mums sakė, bus dedamos pa­
stangos nedaleisti šalį prie 
infliacijos, bet kartu pabrė­
žė, kad visi žmonės turi da- 
sidėti prie tų pastangų. Štai 
ką sakė Morgenthau:

“Mes turime nusitarti da­
bar, šį metą; mes Washing­
tone ir jūs po visą šalį, ar 
mes tupėsime gana papras­
to senso ir pasiryžimo iš­
vengti to, ką pergyvenome 
25 metai atgal... Aš galiu 
jums užtikrinti tik, kad ad­
ministracija darys viską kas 
galima, kad išvengus inflia­
cijos. Bet šioje kovoje admi­
nistracija turi susilaukti 
tvirtos paramos ir aiškaus 
supratimo 130 milionų ame­
rikiečių stovinčių su val­
džia.” (Mano pabraukta).

Ar moterys gali lošti ko­
kią rolę šiame klausime? 
žinoma! Vietoj pirkus nau­
ją suknią, gali išsivalyti, su- 
silopyti arba persitaisyti 
pereitų metų. Vietoj naujos 
suknios, už tuos pinigus nu­
sipirkti karo bonų. Karai 
užsibaigus būsime ant tiek 
bagotesnės. Jeigu daleisime 
prie infliacijos, tai karo bo- 
nai po karo nebus tiek verti, 
kiek mes už juos dabar mo­
kame.

Rankos gaminančios mū­
sų sukneles laikinai lai būna 
pavestos karo reikalams. 
Lai karo reikmenų išdirbi- 
mas laikinai, iki nugalėsime 
fašistinius barbarus, stovi 
mums pirmoj vietoj.

Moteris.
Su cukraus stampa No. 7 

iš War Ration Book No. 1 
gaunama du svaru cukraus, 
ši stampa bus gera iki rug­
pjūčio 22 dienos vidur­
nakčio.

Su stampa No. 5 irgi gau­
nama du svaru cukraus. Ši 
stampa gera iki liepos 25 
dienos.

Stampa No. 6 bus gera tik 
paprastai dėl pusės svaro 
cukraus ir ji taipgi bus gera 
tik iki vidurnakčio rugpiū- 
čio (August) 22 dienos.

Aleksandra Staškevičiūtė.

MEZGĖJŲ VASARINĖ VEIKLA

Tarybinės Lietuvos 
Lakštingala Maskvoj

Nesenai savo dešimties 
metų teatrinio-operinio vei­
kimo šventė žymiausia lie­
tuvių tautos dainininkė, 
Aleksandra Staškevičiūtė. 
Aišku, kad kaip Visi Lietu­
vos taurieji sūnūs ir dukros, 
ji laisvai negalėtų veikti da­
bar Lietuvoje. Ji savo su­
kaktį šventė ten, kur ran­
dasi pasitraukę visi geriau- 

I šieji Lietuvos rašytojai, me­
nininkai, literatai,—Tarybų 
Sąjungoje.

Per tuos vienus metus, ka­
da Lietuvoje, kaip Liudas 
Gira išsireiškia, “mūs širdys 
vos spėjo mums plakti.” 
Staškevičiūtė dainavo išpla­
tintoje ir ištobulintoje Kau­
no operoje. Naciniams bar­
barams užpuolus Tarybų 
Sąjungą ir kaitų tarybinę 
Lietuvos respubliką, Staške­
vičiūtė pasitraukė j Maskvą. 
Ji dabar dainuoja Didžiaja­
me Maskvos teatre (Bolšoi 
teatr), dainuodama svar­
biausias klasinių ir naujų 
sovietinių operų dainas.

Žymi dainininkė visu 
kuom prisideda prie kovos, 
kurią veda sovietinės tautos 
ir taip pat okupuotų sovieti­
nių teritorijų gyventojai už 
nacinio žvėries sutriuškini­
mą. Staškevičiūtė labai daž­
nai aplanko fronte kovojan­
čius lietuvius raudonarmie­
čius, kad savo daina, savo 
padrąsinančiu žodžiu ■ su­
teikti jiems daugiau pasiry­
žimo, pasiryžimo kovoti, iki 
priešas nebus ištrenktas iš 
paskutinės sovietinės žemės 
pėdos, kol tarybinė vėliava 
vėl neplevėsuos Aleksandros 
Staškevičiūtės tėviškėje.

Amerikos pažangios lietu­
vės choristės ir menininkės 
siunčia savo karštus sveiki­
nimus draugei Staškevičiū- 
tei, ir linki jai artimiausioje 
ateityje dainuoti Kauno

Proletarė.

Club Women’s Bureau 
Kviečia LDS Delegatus

LDS Seimo prirengimo 
komitetas aplaikė laišką nuo 
Mandell Brothers Club Wo­
men’s Bureau. Kviečia dele­
gatus LDS Seimo užeiti ir 
pasinaudoti visais patogu­
mais. Čia ras gerą lengvų 
užkandžių barą ir krautuvėj 
įvesta “air conditionink,” 
tad norint apžiūrėti seniau­
sią Chicagos krautuvę, ne­
reikės pajausti vasaros karš­
čio.

Tąja proga “Vilnies” Mo­
terų Skyriaus vedėja taipgi 
maloniai kviečia visus, o 
ypač moteris delegates, už­
eiti ir pasikalbėti. Chicaga 
laukia jūsų ir rengiasi su 
maloniausiu pasitikimu.

M.S. Vedėja.

Atsišaukimas
Prašo Mezgėjų Mėgsti ir 

Vasarą.

Russian War Relief mez­
gimo divizija atsišaukia į vi­
sas mezgėjų grupes, kiek 
tik galint numegsti per lie­
pos ir rugpjūčio mėnesius, 
kad suteikus kuodaugiausiai 
šiltų, vilnonių kojinių ir sve- 
derių ir kitko Raudonosios 
Armijos kareiviams bent 
gruodžio mėnesį, kada Ru­
sijoj prasideda šalčiausi 
orai.

Raudonosios Armijos ka­
reiviai stato savo gyvastį 
pavojun dėlei mūsų, mes tu­
rime dėti pastangas, kad nei 
vienam iš jų nereikėtų nu­
kentėti dėlei šalčio.

Vidury gegužės mėnesio, 
Russian War Relief nu- 
megstų drabužių nuo įvairių 
grupių aplaikė $107,255 ver­
tės. Išsiųsta jau už $94,986. 
Likusi dalykai vieni jau ant 
laivo ir greit bus išvežti, kiti 
dar komiteto sandėly.

R,W.R.

Chicagos mezgėjų grupė 
vasaros metu rengiasi prie 
pasmarkinto darbo ateinan­
čiai žiemai. Jei nekurios pa­
ėmė per vasarą “vakacijas,” 
tai pats komitetas regulia­
riai laiko susirinkimus ir 
svarsto kaip, toliaus darbą 
vesti. Vakacijas rodos pilna 
to žodžio prasme nei viena 
iš mezgėjų neima šį metą. 
Nekurios nors į susirinki­
mus ne kasyk ateina, bet 
mezginį kartu su savim vi­
sos žadėjo ir vakacijoms 
vykstant pasiimti.

Paskutiniame susirinki­
me kom. raportavo, jog iki 
šiol Russian War Relief ko­
mitetui jau priduota 127 ko­
jinės ir 32 svederiai. Ižde pi­
nigų randasi $18.50. Plačiau 
apie visą darbą bus apra­
šyta kuomet mezgėjos pri­
rengs savo grupės paveikslą 
svietui parodyti. Kartu at­
žymėta kuri mezgėja kiek 
darbo atliko.

Mezgėjo rengia pikniką- 
išvažiavimą liepos 26 d. No. 
4 Buffalo Woods, Kean Ave. 
Tai bus tikrai draugiški pie­
tūs. Mezgėjos tikisi, kad jos 
turi labai daug pritarėjų ir 
tikisi, kad jos visos dalyvaus 
suteikdamos moralę ir me­
džiaginę paramą ir tuom 
priduos mezgėjoms dar di­
desnio ūpo tęsti tą svarbų 
darbą.

Kad valgyti bus ko gero ir 
užtektinai kiekvienam gali­
ma spręsti iš to, kad susirin­
kime jau suaukauta net šeši 
doleriai pinigais ir pažadėta 
pagaminti gardumynų (pa­
aukaujant). Kad neėmus iš 
iždo pinigų, susirinkime su­
dėjo ant maisto po $1 seka­
mos: Arlauskienė, Motuzie­
nė, Jonikienė, Garšinskienė, 
Remeikienė ir Anna Mar­
quardt. Partnikienė ir Ku­
bilienė pasižadėjo pristatyti 
gardaus lietuviško balto py­
rago, o drg. Russell visus 
pavaišins nepaprastai ska­
niu bulvių saladu. Tai kaip 
matote, jau veik visi pietūs. 
O atvirame ore, gerų žmo­
nių būry visuomet gardžiau 
valgyti. Tad manau, kad 
daugelis įsigys reikiamus 
bilietus.

Martha Plečkaitienė ir 
tarp susirinkimų darbuoja­
si, kad padėjus mūsų šaliai 
karo pastangose. Ji į susi­
rinkimą atvilko net du ga­
lionus taukų. Pati savo su­
taupytus taukus atnešė ir 
dar sukolektavus nuo kitų, 
čielą galioną gavusi nuo 
Anna Roman (chicagie- 
čiams gerai žinomo daini­
ninko moteris). Girdėjau, 
kad Romanienės sūnus tar­
nauja Dėdės Šamo armijoj. 
Motina prisideda namieje 
kaip galėdama, kad karas 
būtų laimėtas.

Už taukus gauta 50 cen­
tų. Jie eina į mezgėjų iždą. 
Kas sekantis pasidarbuos 
tame svarbiame darbe? čia 
atlikta dvejopas tikslas: pa- 
gelba šaliai ir auka mezgė­
jų fondui, už kurią bus ga­
lima vilnų pirkti.

Mezgėjos priėmė užkvie- 
timą Moterų Sąiyšio daly­
vauti visų kliubų ir moterų 
chorų parengime šį rudenį. 
Tai, kiek supratau iš O. Re­
meikienės pranešimo, bus 
savotiškas moterų kliubų ir 
chorų kontestas. Visi bus už­
kviesti duoti ką galės ir no­
rės, kad gražiausiai paįvai­
rinti programą. Pelnas bū­
siąs skiriamas reikalui, ku­
ris pasirodys tuo laiku svar­
biausias. Bent trečdalis, 
kaip pranešė Sąryšio atsto­
vė, bus skiriamas vilnų 
fondui. /

Mezgėjos priėmė Sąryšio 
patarimą sudaryti trumpą 
perstatymą iš savo grupės 
veikimo nuo susitvėrimo. 
Juo plačiau apie tai masčiau 
išėus iš susirinkimo, tuo ge­
riau man šis patarimas pa­
tiko. Mezgėjos turi ką paro­
dyti visuomenei iš savo at­
liktų darbų. Manau, kad jos 
sudarys labai interesingą 
programos dalį.

įsigykite pas mezgėjas ti- 
kietą liepos 26 d. ir dalyvau­
kite minėtame išvažiavime.

A.

PASTABOS
Kiek yra įvertintas mez­

gėjų darbas pasirodys liepos 
26.d. Mezgėjos tą dieną ren­
gia išvažiavimą j Buffalo 
Woods (No. 4) Kean avė. 
Mezgėjos sako, kad skaitlius 
jų simpatikų, kurie daly- 

i vaus, joms parodys ant kiek 
i jų darbas įvertinamas.

Jeigu diena būtų lietinga, 
pietūs įvyks “Vilnies” sve­
tainėj. Moterys gamins pie­
tus, arba genaus pasakius, 
medžiagą įsigys kelias die­
nas anksčiau, tai negalima 
bus jos palikti nesunau­
dojus.

Kiek laiko atgal, rodos 
kokiame tai susirinkime bu­
vo kalbama apie aukavimą 
kraujo Raudonajam Kry­
žiui. Pasižadėjimų rodos at­
sirado nemažai. Bet iš to 
nieko neišėjo. Kodėl? Dar 
nevėlu. Reikėtų suorgani­
zuoti tas moteris ir grupėj 
nueiti, kaip padarė Detroito 
Liet. Moterų Pažangos Kliu- 
bo narės, ir paaukoti kraujo, 
kuris gali išgelbėti kareivį 
nuo mirties.

Mark White Square par- 
kučio svetainėj eina Raudo­
nojo Kryžiaus pirmos pagel- 
bos pamokos. Mezgėjos su­
dariusios grupę irgi lankė 
ten klesas. Rodos jau turėjo 
baigti ir gauti diplomą.

Tokj gražų darbą atliku- 
sios moterys turėjo aprašyti 
apie tai, pažymint kurios 
dalyvavo ir baigė kursą. 
Svietui būtų įdomu apie tai 
skaityti. Dar nevėlu. Gal 
kuri ir parašys.

Ar atlieki savo lengviau­
sią patriotinę užduotį: ar 
taupai taukus ir šiaip rieba-

(Tąsa ant 4-to pusi)
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(Moterų Skyriaus Tąsa)

Bus Daugiau Rašyta Krislai Apie Moteris
Pereitos savaitės Motery 

Skyriuj tilpo trumpas apra­
šymas apie dvi jubiliantes, 
kurios šį mėnesį apvaikščio- 
ja savo gimtadienius, tai 
Ella Reeve Bloor ir Anita 
Whitney.

Ty Amerikos Duktery 
gimtadienis apvaikščiojama 
netik jy pačiy, kiek visos pa­
žangiosios liaudies, kurios 
gerovei jos savo gyvenimą 
pašventė. Jy gimtadieniy 
apvaikščiojimas eis visą šį 
mėnesį, kuomet jos apyaži- 
nės šalį organizuodamos mor 
tens ir visą liaudį karo pa­
stangoms. Mes irgi negali­
me pasitenkinti pakalbėjus 
apie jas vieną kartą. Kitam 
Motery Skyriuj vėl tilps 
bruožai iš jy gyvenimo.

Plačiau susipažinti su jy 
istorija galima įsigyjant 
Močiutės Bloor parašytą 
knygą: “We Are Many” ir 
ką tik išleistą Anita Whit­
ney biografiją “Native 
Daughter,” parašyta Al. 
Richmond.

Gražiy ir interesingy 
bruožy iš jy gyvenimo, gali­
ma pasiskaityti pereitam 
“Laisvės” Motery Skyriuj.

A. J.

Oakland, California
Mezgėjų Darbą Visi įvertina

Californijos lietuviai vis-, 
tiek veikia kiek išgali, nors 
ir kariškais darbais apsun­
kinti ir daug mažiau laiko 
turi.

Birželio 14 d. turėjo pik­
niką Oakland ir San Fran­
cisco kuopos išvien. Abiem 
kuopom liko gero pelno.

Liepos 1 d. LLD 198 kp. 
Oaklande turėjo susirinki­
mą. Pasirodžius, kad ižde 
yra kiek pinigy, tapo paau­
kauta $20 Soviety medikalei 
pagelbai ir nutarė rengti 
pikniką “Vilnies” ir “Lais­
vės” naudai. Pikniką rengs 
Oaklando ir San Francisco 
LLD kuopos išvien.

Lietuvės moterys mezgė­
jos įvairiy mezginiy dėl So­
viety raudonarmiečių varo 
savo darbą pirmyn. Liepos 
19 d. turės pikniką sukėli­
mui pinigy vilnoms pirkti. 
Pikniko vieta: 384—105th 
avė., Oakland, Calif. Kviečia 
visus dalyvauti.

Mezgėjos šiuo tarpu sukė­
lė didelį entuziazmą tarp lie- 
tuviy ir žmonės įvertina jy 
darbą; pagiria žodžiu ir re­
mia pinigiškai.

Birželio 23 d. J. Jankaus­
kas su šeimyna svečiavos 
Oregone pas savo pusbrolį 
S. Jankauską. Taipgi aplan­
kė ir kitus lietuvius ūkinin­
kus. Drg. Jankauskienė išsi­
šnekėjo apie mezgimą. Ore­
gono lietuviai ūkininkai la­
bai įvertina mezgimą. Patys 
yra užimti ūkės darbais ir 
neturi laiko mezgimu užsi­
imti, tai beveik visi parėmė 
aukomis. Vieni davė pini­
gais, kiti davė sūrių'. Drg. 
Jankauskienė perduos tas 
aukas Oaklando ir San 
Francisco mezgėjoms.

ALDLD Kp. Koresp.

Moteris yra jausminga ir 
slaptinga. Ji savo paslap­
tingu jausmy niekuomet ne­
pareiškia net savo myli-, 
miausiam vyrui. Ji paslap­
tis gali pareikšti tik mote­
riai. Užtąd vyras niekuomet 
negali įsigilinti į moters sie­
lą ir smulkiai ją analizuoti. 
Tatai gali padalyti tik mo­
teris.

Kiekviena moteris nori 
būti ne tik graži, o ir gra­
žiausia. Tas jai reikalinga 
viešpatavimo priemonei. Į 
jos gražumą, matot, ateina 
pagarba, palankumas, mei­
lė, pasisekimas gyvenime.

Moteris rokuojama gra­
žioji lytis. Ji yra smulkesnio 
sudėjimo, dailesniy bruožy, 
švelnesnės išorės, simpatin- 
gesnė, negu vyras. Bet pa­
laikymas savo grožės joms 
kartais nėra lengvas, nes 
gražumą nusako neyien 
anatominė išžiūra,—reikia 
gėry gyvenimo ' sąlygy: 
linksmumo, ramumo, pasi­
tenkinimo. Jaunystės gražu­
mo bruožai ilgiausia išsilie- 
ka tik turčiy luomo motery­
se, nes tik joms prieinamas 
geras valgis, oras, gyveni­
mo įvairumai. Gi darbinin­
kės moters darbas, nuvargi- 
mas, nuilsimas, liūdėsis, ne­
ramumas, užgauliojimai, 
pažeminimai, šiurkšti meilė 
—naikina puikiausią gra­
žumą.

Moteris yra pavydi meir 
Įėję, nepastovi; savo tiksly 
atsiekimui ji dažnai pavar­
toja kokietavimą. Jei šei­
mai reikia eiti į kokią įstai­
gą su prašymu, tai teeina 
kokiketiška moteris —ji ge­
riau laimės, negu vyras (Ži­
noma, čia turima minty, kai 
moteris eis į įstaigą, kurioje 
yra pareigūnas vyras).

Moteris nėra šykšti dova­
noti, bet dovanoti ne pini­
gais, o daiktais. Ji pinigą 
laiko maža dovana, bet kai 
už pinigą nuperka daiktą, 
tai ji jaučia, kad dovana 
daug reikšmingesnė.

Moteris pavydi savo vyro 
meilės kitoms moterims; ji 
dega kerštu prieš savo opo­
nentą.

Moteris yra linkusi ap­
kalbėti, liežuvius suvedžioti, 
supykdyti. Užtad ir posakis 
yra, kad tame reikale mote­
ris yra gabesnė už velnią.

Moteris ne visuomet yra 
pastovi meilėje. - Ne veltui 
Goethe savo Fauste pasakė, 
jog moteris būdama vieno 
vyro prieglobstyje—jau sva­
joja apie kitą.

Pagal K. M-gą, 
St. Jas-nis.

PASTABOS"

(Tąsa nuo pusi. 3) 
lūs? Iš Wasingtono prane­
šama, kad jeigu šalies šeimi­
ninkės ir didžiausios hoteliy 
virtuvės nesutaupys šaliai 
mažiausiai pusę biliono sva­
rų riebaly (tik tokių, kurie 
išmetami), Jungtinėm Vals­
tijom gali pritrūkti riebaly 
karo medžiagai ir kitiems

Kad ir po šaukštą kasdie­
ną supilkit į švarų blekinį 
indą ir laikykite šaldytuve, 
ir gale savaitės nuneškite sa­
vo bučeriui.

Ašies siekinys Libijos-Egypto fronte, kaip ro­
dos, yra Suęž kanalas, kuris yra 15 ir pusę myliu 
ilgio, ir kuris yra Anglijos trumpesnis kelias į In­
diją ir Tolimus Kytus abelnai. Anglijai tas ka­
nalas yra kaipo svarbioji imperijos kraujo gyslč 

Anglai gins kanalą visomis jėgomis.

Kanadiečių Raudo­
nojo Kryžiaus Mote­
rų Ratelis Veikia

Montreal, Ūue.—Čia lietu­
vės turi susitvėrusios Rau­
donojo Kryžiaus moterų ra­
telį, kuris atlieka didelį ir 
kilnų darbą. Garbė už suor­
ganizavimą šio ratelio tenka 
lietuvaitei jaunuolei K. Kie- 
jąiteį. Reta iš čia augusių 
užsiiminėja tokiais dalykais.

Minėtas moterų ratelis 
yra atlikęs gana daug darbo. 
Narės mezga ir siuva dėl 
Raudonojo Kryžiaus. Nors 
ratelį sudaro darbininkės 
moterys, kurios atlieka ne­
tik savo namų visą ruošą, 
auklėja šeimyną, ir nekurtos 
dar ir dirbtuvėje ilgiausias 
valandas dirba, vienok su­
prasdamos šiandieninę pa­
dėtį ir karo baisumus, nu­
gali visus sunkumus ir su­
randa laiko pasiuvimui arba 
numezgimui reikalingų dra­
bužių ir kitką.

Darbe Atsižymėjusios.
Pirmoje vietoje iš pasi­

darbavusių bus drg. Ado­
maitienė. Ją seka Doveikie­
nė, Gudienė, J. Kielaitė, N. 
Kieįaitė, Kielienė, Kukenie- 
nė, Matukienė, Kilikevičie­
nė, Mazylienė, Niaurienė, 
Minotaitė, Juškevičiūtė, Ja­
nušienė, Vekterienė, Serpy- 
tienė, Petrauskienė, Brak- 
nienė.

Paskutiniame susirinkime 
buvo nutarta sukelti fondą, 
kurį būtų galima' naudoti 
pasiuvimui ar numezgimui 
reikalingų daiktų tiems lie­
tuviams kareiviams, kurie 
randasi Kanados armijoj. 
Daugelis iš jų. neturi savų­
jų, kurie rūpintųsi jais. Ra­
telis turėjo savo parengimą 
ir liko kiek pelno, tad nutar­
ta panaudoti nupirkimui do­
vanų tiems lietuviams ka­
reiviams, kurių adresus ra- 
telietės žino.
Ųžgiria Tonantiečių Veiklą.

Susirinkime taipgi kilo 
pageidavimas, kad imtume 
pavyzdį torontieęių, kurios

MURRAY REIKALAUJA PANAIKINTI NEGRŲ PERSEKIOJI 
MĄ KAD LAIMĖTI KOLONIALIŲ TAUTU PARAMĄ KARE

DETROIT.—Liepos ket­
virtąją šio svarbaus karinės 
produkcijos centro fabrikų 
ratai nesustojo nei vienai 
valandėlei, — mūs fabrikai 
pilnu garu dirbo ginklus ka­
rinei pergalei, antram fron­
tui,—ir tą dieną iš vienos 
platformos kalbėjo Philiph 
Murray ir William Green, 
dviejų didžiųjų organizuotų 
darbininkų vienetų vadai.

Murray sakė, kad “darbi­
ninkai kovoja ir dirba dėl 
karo laimėjimo. Nuo jų be- 
savarankiško atsidavimo 
karo laimėjimo tikslui labai 
priklauso ...mūsų pergalė. 
Darbininkai turės turėti 
svarbų balsą taikos sufor­
mavime.”

Toliau galingosios darbi­
ninkų organizacijos vadas į 
pasakė, kad “Vien pažadais 
mes negalime įtikinti Azijos 
tautų, kad jų ateitis glūdi 
Jungtinių Valstybių karinių 
pastangų parėmime. Mes tu­
rime tai nuspręsti mūsų pa­

čių gyvenime, mūsų pačių 
šalyje, kad ‘Keturių Laisvių’ 
pažadas yra lygus visiems 
kontinentams.

“Rasistiniai persekiojimai 
mūsų šalyje, negrų diskri­
minavimas, vien tarnauja 
nacių propagandistams, ku­
rie tai naudoja sėjimui ne­
apykantos mums tarp tų, ku­
rie ir dabar jau mums ne­
tiki.

Green kalbėdamas Darbo 
Federacijos vardu pasakė, 
kad “niekas neturi mosikuo­
ti botagu virš Amerikos dar­
bininkų. Jie ir jų unijos ran­
dasi kovoje, kovoje iki galo.”

Kartu su tais darbininkų 
organizacijų vadais kalbėjo 
ir Armijos Tiekimo Sky­
riaus viršininkas leitenantas 
generolas B. Somerwell. Jis 
kalbėjo apie visų antinacinių 
elementų vienybę.

“Dabar,” jis sakė, “kada 
mes esame vieningi, pasili­
kime taip. Stengkimės susi­
tarti ir su savininkais. Pa-

Reikalauja Atmesti 
Bridges Deportavimą

600 {tękmingy Piliečių 
Kreipiasi į Rppsevefltą

WASHIN’GTQNAS, liepos 12. 
Prezidentas Rooseycltas ga#o 
pareiškimą 600 asmenų, visi žy­
mūs žmonės, kuriame ragina­
mas prezidentas atmesti generą- 
lio prokuroro Biddle nuospren­
dį Harry Bridges deportavimo.

Tarpe pasirašiusiųjų yra pro­
fesorių, kunigų, rašytojų ir ijęt 
advokatų. Vfsi jie žymus Ame­
rikos intelektualai.

Jie sąko, kad Amerikos žmo­
nės priešingi Biddle nuospren­
džiui prieš Bridges, ir preziden­
tas gerai padarytų pavartoda­
mas sąvo autoritetą to nuo­
sprendžio panaikinimui.

Bridgeso byla apeliuota į ša­
lies Aukščiausią Teismą.

darykime mūsų vienybę ti­
krą, pilną,—visos laisvę my­
linčios Amerikos.”

užsibrėžusios siūti antklo­
des Sovietams. Pageidavi­
mas tapo paremtas ir toron- 
ticčių kilnus darbas užgir- 
tas. Visos pasižadėjo peržiū­
rėti savo namus dėlei įvai­
rios medžiagos; atliekamų 
drabužių, šiaip audeklo ka- 
valkus ir tt. Susinešusios 
ratelietės siūs antklodes.
Paaukavo Kanados Liet. 

Kongresui $10.
Nesenai įvykusį Kanados 

Lietuvių Kongresą mūsų ra­
telis pasveikino su $10 auka 
Kongreso reikalams.

Mūsų ratelis remia visus 
pažangius tikslūs ir stovi 
pilnai už laimėjimą karo.

“Vilnies” Skaitytoja.

PATARIMAI

Jei norit, kad langai žibė­
tų, naudokite uksuso van­
denį, kuriuom langus plau­
site. Į dvi kvortas vandenio 
įpilkite du stalinius 
tus uksuso.

šaukš-

laiky- 
krano

Lupant svogūnus 
kite po tekančiu iš 
vandeniu. Taip darant akys 
neašaros ir rankos neatsi­
duos svogūno “smarve.”

Kenuojant daržoves arba 
fruktus, turėkite išsikirpu- 
sios paveikslą iš magazinų 
arba laikraščių. Prilipykite 
prie stiklo. Tuomi papuošite 
stiklą ir greičiau galima bus 
išskirti norimą fruktą arba 
daržovę.

Jūsų naują šluota ilgiau 
tarnaus, jeigu bent sykį į 
savaitę kelioms minutėms 
pamirkysite karštam muili­
nam vandeny.

INDUSŲ VADAI GAL SUTIKS 
SU BRITANIJOS KARIUOME­

NĖS PASILIKIMU ŠALYJE

DIDIEJI LIETUVIŲPIKNIKAI
Dienraščio Vilnies Naudai

Prašome Isitėmyt šiuos Piknikus ir Išanksto Pasiruošt Juose Dalyvaut

DETROIT.MKH
Visos Michigan Valstijos Lietuvių Piknikas

CLEVELAND, OHIO““*™,’1 MAU1UIU) DAKZe

ROSELAND <ADA"ST)Rossi s Grove

CHICAGO, ILL. “Sks1’“’4
RUDENINIS PIKNIKAS

i

WARDHA (Indija), liepos 12. 
Jawaliaral Nehru pakartojo rei­
kalavimą duoti Indijai pilną 
laisvę, čia, betgi, yra paplitusi 
nuomonė, kad taip vadinamos 
Kongreso Partijos vadai jau 
linksta prie sutikimo palikti 
britų kariuomenę šalyje, kol 
karas Jęsiasb.. . ..-._ ti.

ROCKFORD,ILL
Visuose aukščiau suminėtuose piknikuose bus puiki dai­
lės programa. Taipgi bus išduota daug vertingų dovanų. 
Puiki proga įsigyti gražių pažinčių, kaip jaunimui, taip ir 
nuaugusiems.

5
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Tūkstančiai Žmonių 
Dalyvavo Lidice 
Miestelio Iškilmėj
Čekų Simboliško Miestelio 
Ceremonijose Kalbėjo 
Wendell Willkie

Roselandas Vykdo Pa­
žadą Gaut Skaitytoją

Sekmadienį Lockport 
miestelio dalis, kur pasta­
tyta federalių namų visa ei­
lė, liko pavadinta Lidice. To 
vardo dedikavimui buvo su­
rengta labai didelės iškil­
mės. Laikė mišias, jauni­
mas buvo pasirėdęs čekų ir 
slovakų tautiniais rūbais. 
Sakė prakalbas žymūs čekų 
ir slovakų veikėjai. Kalbėjo 
Wendell Willkie ir kiti as­
mens.

Vokiečiai už nužudymą 
nacių policijos viršininko 
Heydrich Čekijos miestelyj 
Lidice visus to miestelio 
žmones išžudė ir patį mies­
telį sunaikino.

Čekų pasiryžimui kovoti 
už laisvę ir pasidžiaugimui 
ta laisve kokią turi šioje ša­
lyje liko pavadinta dalis 
Lockport miestelio Lidice. 
Tai bus laisvės simboliškas 
čekų miestukas.

Tūkstančiai žmonių susi- 
. rinko sekmadienį į iškilmes. 

Žmonės verkė ir kėlė pasi­
ryžimą kovoti prieš nacius, 
kovoti prieš žmoniškumo, 
civilizacijos ir demokratijos 
priešus. Willkie pasakė iš­
kilmėse svarbią kalbą, šau­
kiant žmones vienytis ir ko­
voti iki galutinos pergalės 
prieš ašį.

Rbselandietis Kavaliaus­
kas pridavė naują skaityto­
ją, kurį gavo darbšti rose- 
landietė Toliušienė, Mote­
rų Kliubo narė.

Jinai pasižadėjo ir dau­
giau gauti “Vilniai” skaity­
tojų.

Kavaliauskas irgi dirba.
Roselandiečiai turėjo spe­

ciali šiuo reikalu susirinki­
mą ir pasidarė planus dau­
giau žinių teikti “Vilniai” ir 
gauti daugiau skaitytojų.

Visur veiklusis Maziliaus­
kas rodos jau keturis nau­
jus skaitytojus gavęs.

Taigi, roselandiečiai vyk­
do “Vilnies” Bendrovės su­
važiavimo nutarimą gauti 
500 skaitytojų iki spalių 
mėnesio. Rep.

Nepamiršk, Lietuvi, 
Soldiers Field 
Liepos 19-tą!

Negrai Reikalauja, Kad 
Būtą Samdomi j 
McCormick Dirbtuvę

Keletas dienų atgal kelios 
negrės moterys norėjo gau­
ti darbus McCormick dirb­
tuvėj. Jom darbo nedavė, 
pasakę būk nėra darbo. Ta- 
čiau tuojau paėmė darban 
kelias balfveides moteris.

Negrai jau senai kovoja 
už teisę būti lygiai samdo­
mais su kitais darbininkais 
prie įvairių darbų.

Rašant šiuos žodžius, te­
ko girdėti, kad negrų orga­
nizacijos, kurios kovoja už 
negram teises gauti darbūs 
įmonėse ima veikti. Vena, pa­
duos skundą Teisingo Sam- Norkus, 
dymo Tarybai, o antra, ren­
giasi surengti demonstraci­
ją prie McCormick dirbtu­
vės.

Dar vis Chicagoj yra 60,- 
000 negrų bedarbių. Jie ga­
lėtų gauti darbus. Kaip kur 
jau yra trūkumas darbinin­
kų, bet yra baltojo šoviniz­
mo, nusistatymas prieš ne­
grus ir tiek žmonėm tenka 
pasilikti be darbų.

Apie kalbamą darbo gavi-

Dar 8 Nacius Suėmė 
Chicagoj

ROSELANDO LIETUVIŲ 
SVETAINĖ

Gal jūs netikėsite, bet ti­
kra tiesa: svetainė išardy­
ta, negalima nei pažinti. Ma­
niau, kad jau susibankruta- 
vo. Bet kas tau. Kuomet 
paklausiau Klimo, jis sako 
bus naujai perbudavota. 
Pamatysi kaip gražiai at­
rodys. Jis tikrina, kad bus 
baigta sekantį šeštadienį.

J. K.

Ryšyje su sabotažuotojų 
byla, kuri dabar eina Wash­
ingtone, Chicagoj dar suėmė 
8 nacius.

Areštuoti:
Hans Max Haupt and Mrs. 

Haupt, 2234 N. Fremont st., 
Chicago, tėvai Herberto 
Haupt’o, viena iš kaltina­
mųjų;

Harry Jaques ir jo pati, 
Emma, 229 VW. North avė., 
Chicago;

Mr. ir Mrs. Walter Wil­
helm Froehling, 3643 North 
Whipple st., Chicago;

Helmut Leiner, Astoria, 
Long Island, N. Y.;

Anthony Cramer, New 
York;

Miss Hedwig Engemann, 
New York;

Herman Heinrich Faje, 
Astoria, Long Island, N. Y.;

Mrs. Maria Kerling, New 
York;

Ernest Herman Kerkhof, 
New York.

VAKACIJOS
A. Andrijauskas turėjo 

vakaciją. Vakacijos visuo­
met būna pasilinksminimo 
laikas, kartu ir poilsio lai­
kas. Bet mūsų draugui To­
ny Boy to nebuvo. Mes tu­
rime apgailestauti, nes pir­
moje vakacijų dienoje kažin 
kaip tai apsirgo. Išgulėjo ke­
lias dienas ir dabar dar ne­
sijaučia gerai. Linkime drg. 
Andrijauskui būti sveiku. 
Mes visi roselandiečiai su 
tavimi kartu. J. M.'

LENKĖS AUKAVO ARMI­
JOS PASILINKSMINI­

MAMS $500

Negrų Muzikalis
Festivalis Soldiers
Fielde

Lenkų moterų organizaci­
ja įteikė dovaną $500, kad 
nupirkti kareiviams visokių 
dalykų dėl pasilinksminimo.

Armijos moralo įkėlimas 
yra vienas pagrindinių da­
lykų. Kuomet stojanti mū- 
šin jaučia, kad su jais visi 
gyventojai, tai daug ištver- 
mingiau kariauja. Visi turi 
rūpintis armijos gera būk­
le ir gera ųūotaika.

Hans Oehler norėjo išsi­
ūti pilietines popieras. Jis 
pirmiau,- kaip paduoda val­
džios autoritetai yra bu­
vęs German-American Bund 
Chicagos skyriaus sekreto­
rium. Dabar jis yra dėlei to 
apklausinėjamas.

“Daily Worker šio mėne­
sio 5-tos dienos laiboj išti­
kai atspausdino Browderio 
kalbą, pasakytą Madison 
Square Garden’e, New Yor­
ke.

Lietuvi ir lietuve, įsigykit 
tąjį “Daily Workerio” nu­
merį ir atydžiai perskaity­
kit, pastudijuokit, ir giliai 
apsvarstę padarykit išvadą. 
Rimtai nusistatę, nesvyruo­
dami žygiuokit pirmyn prie 
nugalėjimo pasaulinių 
žmogžudžių!

“Vilnies” Nr. 159, liepos 
8 d., ant paskutinio pusla­
pio tilpo žinutė: “Lietuviai 
kviečiami skaitlingai daly- 
vaut Slavų Kongreso Milži­
niškoj Demonstracijoj Prieš 
Ašį Soldiers Field’e.” Apie 
tai “bus pasistengta plates­
nių žinių visuomenei suteik­
ti.

Vardan Chicagos Lietuvių 
Konferencijos, iš gilumos 
širdies meldžiu, plačiau su- 
žinokit apie Slavų Kongreso 
eigą. Slavų Tautos paėmė 
pavyzdį iš Lietuvių Konfe-,mo demonstraciją teks vė- 
rencijos eigos ir mėgina )ia” nnrnSvfi 
įgyvendint tąjį siekį tarp 
slavų tautų, kuriam siekiui 
Chicagos Lietuvių Konfe- . 
rencija jau deda pastangų į 
nuo dienos savo susitvėri- 
mo—nuo 1941 m. rugpjūčio 
24-tos dienos.

Iki šiol trūksta pilietinės 
drąsos “Draugo,” “Naujie­
nų,” Margučio” ir “Sanda­
roj” ponams redaktoriams 
supažindinti savo skaityto­
jus su siekiais Chicagos Lie­
tuvių Konferencijos. Bet 
slavų tautos įsitikino, kad 
siekiai Chicagos Lietuvių 
Konferencijos yra kilnūs, 

'garbingi ir slavų tautoms 
sektini!

Mūsiškiams minėtiems va­
dams—bile jie sotūs ir ap­
rūpinti, dėl kitų jiems galvų 
neskauda. Kad karas, ba­
das, maras pilksermėgį kai­
mietį ir darbininką marina 
—jiems dangaus karalystę 
po mirties žada!

Lietuvi ir lietuve, liepos 19 
d. sekmadienį, po pietų, ne­
pamirškit patys ir paragin­
ki! kitus būtinai nuvykt į 
Soldiers Field ir susipažint 
su slavų tautų pastangomis. 
Laikas—2-roj valandoj.

Dr. A. L. Graičūnas, 
Chi. Liet. Konf. Pirm.

rinkliavas dienoj gyventojai 
rūpestingai kooperuos ir 
bus surinkta apie 125,000 to­
nų metalo.

Lai nė viena lietuvių šei­
ma neatsilieka nuo šio taip 
reikalingo karo laimėjimui 
metalo rinkimo.

LONDONAS, liepos 10.—Čia 
gauta žinių, kad generolas von 
Bratichilsch, kuri Hitleris buvo 
pašalinęs iš karinės vadovybės, 
vėl atgavo tą postą. .

UNIVERSAL
RESTAURANT

Geras Maistas, 
Prieinamos Kai­
nos ir Mandagus 
Patarnavimas.

Antanas

liau parašyti.
Darbininkas.

Savininkas

750 W. 31st Street 
Phone Victory 9670

WMRO 
WGES 
WCFL 
WHIP 
WSBC 
VVMB1 
WJJD 
WHFC

WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM 
WAIT 
WENR 
WLS 
WAAF

1280
1390
1000
1520
1240
1110
1160
1450

CHICAGOS STOTYS
560 ----------
670 
720

■ 780
820 
890 
890 
950

WBBM—News
WLS—Second Husband 

10:15—WBBM—Salute to Victory
WGN—Chicago at Night 

10:30—WGN, News
WBBM, News 

10:45—WGN—Jimmy Evenas
WBBM—Moods and’ Music 

11:00—WBBM—News
WGN—News

11:30—Barney Spear's Orchestra
WGN—News
WBBM—Press Nęws

1:00—A. M., Headlines 
1:30—WGN. News Roundup

12:00—WGN—News
TREČIADIENIS, LIEPOS 8-ta 

8:00 to 12:00 A. M.

7:30 A. M.—WLS, Mac & Bob 
8:00 A. M.—WGN, Your Morning

News
WLS—Rangers 
WBBM, News

8:15—WBBM—Silver Leaf Send off.
WGN—Good Morning 
Program
WLS, News 

8:30, WLS, Chuck Acree
WBBM—News

WGN—Victor H. Lindlahr 
8:45—WLS—Hal Culver

WBBM—Harvey and Dell 
WGN—News

9:00—WLS, The Book Shop 
WBBM—Valiant Lady, 
WGN—Dealer in Drefims

9:15—WLS—Ramblers
WBBM—Stories America 
Loves
WGN—To Be Announced 

9:30—WGN—Musical Moods
WLS, Howard Peterson
WBBM—To Be Announced 

9:45—WGN, Linda’s First Love
WBBM—Painted Dreams 

10:00—WLS—Second Husband
WBBM—Clara, Lu ‘n’ Em 
WHIP, Saltimlcras Hour. 
WGN—Editors Daughter 

10:15 A. M.—WBBM—Meet the
Missus
WGN, Hearts in Hormony 
WLS—Amanda of Honey­
moon Hill

10:30—WGN—News Time
WBBM, Bright Horizon
WLS—John’s Other Wife

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATRAN KENTER

WHOLESALE

D.

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd- 0014

AUDITORIUM 
RESTAURANT

3133 So. Hoisted St

I

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI

URBA- Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Pasirengkime Meta­
lo Rinkliavai 
Liepos 16 d.

Senas metalas labai ’ rei­
kalingas plieno produkcijai, 
jau senai dedamos pastan­
gos, kad kuo daugiau viso­
kių sengeležių surinkti šim­
tus tonų. Dabar eina pasi­
rengimas plačiai skardinių 
rinkliavai. Skarda reikalin­
ga, kaip ir reikalingas se­
nas plienas.

Liepos 16-tą,ateinantį ket­
virtadienį bus generalė rin­
kliava. Karo Produkcijos di­
rektorius Donald Nelson at­
sikreipė į visus gyventojus 
kruopščiai peržiūrėti savo 
namus ir surinkus metalą 
atiduoti į bendras jo sdo- 
matas.

Chicagos mieste ir per vi­
są valstiją numatyta, kad

I Pranešimai iš Kitur

Kiekvienas atliekamas do­
leris, kiekvienas dešimtu­
kas prisidės prie sumušimo 
hitlerizmo, jei investuosite į 
J. V. Defense Bondsusir 
Štampas.

DETROIT, MICH.
Detroito Moterij Pažangos Kliubo 

susirinkimas įvyks ketvirtadienį, lie­
pos 16-tą d., 8 vai. vakaro, Draugijų 
Svetainėj, 4097 Porter St. Narės, 
stengkitęs dalyvauti, nes turim dau­
gybę svarbių reikalų. Sckr.

(Hcl5)
ROCKFORD, ILL.

ALDLD 29-tos kuopos mėnesinis 
susirinkimas įvyks liepos (July) 16 d., 
1942 m., Montague House, 7-tą vai. 
vakaro. Dalyvaukite visi, nes turi­
me svarbių reikalų aptarimui.

PASARGA: Susirinkimas įvyks 
ketvirtadienio vakarą, o ne penktadie­
nio. Tik ketvirtadieniais gaunama 
svetainė. ’ (14cl5)

J. Rulis.

Sekmadienį negrai turėjo 
Trečią Muzikali Festivalį 
Soldier Fielde. Publikos 
prisirinko dikčiai. Daina­
vo garsusis negrų choras 
’’The Spirit of Amerika.” 
Taipgi dainavo pąskilbęs so­
listas Murięl Rahn.

Radio komentatorius C. 
Lee, iškilimai pirmininkavo.

Šį negrų muzikos festivalį 
uoliai rėmė daug visuome­
niškų organizaijų

SQSJ3

VIENA IS STIPRIAUSIŲ AMERIKOJE
Taupykit apsaugoto! ištaigoj, kad užtikrinti savo ateiti. Apart ap- 
draudos mes turime didžiausi atsargos fondą visoj Illinois valstijoj.

Duodam Paskolas už 4% ir augščiau

STANDARD FEDERAL SAVINGS
AND LOAN ASSOCIATION OF CHICAGO

Justin Mackiewich, Pres, and Mgr.
4192 ARCHER AVENUE Tel. VIRGINIA 1141

CHARTERED AND SUPERVISED BY U. S. GOVERNMENT
MEMBER' OF FEDERAL SAVINGS & LOAN INSURANCE CORP., Washington, D. C.

Daily 9 A. M. to 4 P. M., Wed. 9 A. M. to 12 noon, Saturday 9 A. M. M P. M.

ANTRADIENIS, LIEPOS 14-ta D.

12:00—WGN—I Hear America Sing 
WLS—Dinner-bell Program 
WBBM, Life Can Be Beautiful 

12:15—WBBM—Woman in White 
12:30—WGN—Arthur Van Horne 

WLS, Noon Time News 
WBBM—Vic & Sadie

12:45—WGN—Lunchenon Music
WLS—Lloyd Burlington 
WBBM—The Ginsbergs

1:00—WGN—The Deacon 
WLS—Howard Peterson, 
Organist 
WBBM—Young Dr. Malone

1:30—WGN—Ralph Ginsburg
WLS—Homemakers Program 

WBBM—Girl Enterne
1:45—WGN—Lcn Salvo, Organist 

WBBM—Pepper Young’s 
Family

2:00—WGN—News
WLS—Prescott Presents
WBBM—David Harum 

2:15—WGN—Edna O’Dell and
Piano
WLS—Prescott Presents 
WBBM—News

2:30—WGN—Voice of the Bleachers 
WLS—Men of the Sea 
WBBM—Meet Missus

2:45—WGN—The Lead of Man 
WLS—News 
WBBM—Jimmy Hillard’s 
Orchestra

2:55—WGN—Baseball
3:00—WBBM—News
3:15—WBBM—Yogi Yorgesson
3:45—WBBM—Treasury P.
3:45—WBBM—Mass and Nilsen 
4:00—WBBM—Melody Weavers 
4:15—WBBM—Every Woman’s 

World
4:30—WBBM—Sing Along
4:45—WGN—Swing It

XVBBM—To Be Announce^ 
5:00—WGN—ABC Chib

WBBM—Facts for Freedom 
5:15—WGN—Hits of Today

WBBM—Melody Weavers 
5:30—WGN—All Baseball Game

WBBM—News
5:45—WGN, Captain Midnight 

WBBM, World Today
VAKARE

6:00—WGN—Ralph Ginsberg’s Orch.
WBBM. Amos ’n’ Andy 

6:15—WGN, Bob Elson 
WBBM—Glen Miller 
Orchestra

6:30—WGN. News.
WBBM—American Melody 
Hour 
WLS, News

6:45—Wls, smue Marxet
WGN—The Inside of Sports 

7:00—WGN—What’s My Name 
WLS—Earl Godwin z

WBBM, Are You A Missing 
• Heir?

WGES, Peoples Furniture 
WGES, Lithuanian Culture 
ąnd Art Club

7:30—WGN—Fillton Lewis, Jr.
WGES, LITHUANIAN CUL­
TURE AND ART CLUB 
WLS—Sing for Dough

7:45—WBBM—The Nature of the 
Enemy
WBBM—The Arkansas 
Traveler
WGN—Tommy Tucker's 
Orchestra.

8:00—WBBM—Betty Low & 
Tommy Riggs 
—WGN—Foreign Affairs 

8:45—WGN—Treasury Star Parade 
9:00—WGN—John B. Hughes 

WBBM—Fall Out for Hun
9:15—WGN^—Hill Sanders and 

Guy Savage
9:30—WGN, The Northerners 

WBBM—Public Affairs 
9:45—WBBM—News

10:00—WGN—Hugh Garson Songs

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
Gėlės Vestuvėm, Banldetam,Pagrabam 
3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
PVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas Grovehill 0142

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICERO 2109

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS

Mūsų palarnąyimąs yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS IR CICEROS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE

SKYRIUS: 42 E. 108th ST.

TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516

Telefonai: Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA IR EVANAUSKAS
3319 SO. LITUANICA AVENUE TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVĖ. TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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ANTINACINIAI LIETUVIAI DALY 
VAUS ŽALGIRIO MŪŠIU 

PAMINĖJIME

Reikalauja Perbalsuoti 
Unijos Klausimą 
Wilson Co.

Eina Skubus
Pasirengimas Prie
LDS 6-to Seimo

Policija Nušovė 
Jauną Banditą

PASIKORĖ DĖL LIGOS

KANKLIŲ CHORAS DALYVAUS PILDYME PRO­
GRAMO, KURIS PER DVI VALANDAS BUS TRANS­
LIUOJAMAS RADIO TINKLAIS; KALBĖS PAŠTO 
VIRŠININKAS WALKER; TAIPGI KALBĖS MUR­
RAY, CIO UNIJŲ GALVA; MAJORAS KELLY, ŠIOS 

IŠKILMĖS GARBĖS PIRMININKAS, 
ATIDARYS PROGRAMĄ

Visi sląvai, daug ameri- atstovaus lietuvius pildant 
konų ir antinaciniai lietu- programą, 
viai energingai rengiasi į; 
kolosali atvirame ore mi­
tingą, kuris įvyks Sol­
diers Field. Vietos yra dėl 
200,000. Manoma, kad visos 
vietos bus užpildytos, nes 
lenkai, rusai, kroatai, ser­
bai, čekai, slovakai ir lietu­
viai energingai rengiasi šiai 
milžiniškai demonstracjai 
prieš nacius ir akstinimui ' 
karo laimėjimui prieš fašis­
tinę ašį.

CIO unijų Illinois valstijos 
taryba išleido 100,000 lape­
lių šios didžiulės demonstra­
cijos garsinimui. Apart 
Murray, CIO Tarybos pre­
zidento, bus kalbėtojas nuo 
Amerikos Darbo Federaci­
jos . Iš Washington© atva­
žiuos Soldiers Fielde kalbėti diers Field. Nesivėluokime, 
Lenkijos užsieninės valdžios 
pasiuntinys. Dainuos gar­
susis lenkas dainininkas Jan 
Kiepura. Kanklių Choras

i Žalgirio mūšiuose 1410 m. 
dalyvavo ne tik lietuviai 
prieš kryžiuočius, bet daly­
vavo lenkai, rusai, totoriai; 
čekai ir gudai. Tose kovose 
vokiečiai buvo sumušti ir 
prašalinta jų nuolatiniai 
grąsinantis pavojus toliau 
veržtis į Rytų Europą. Lie­
tuviai buvo vadovaujama 
jėga Žalgirio mūšiuose. Tad 
ir šiame mitinge, kuriame 
bus paminėta tos istorinės 
kautynės mes užimsime 
svarbią vietą.

Mūsų šalis randasi kare 
prieš lietuvių tautos istori- 

. nius priešus. Reikia visiem 
prie šio mitingo pasisekimo 

i prisidėti. Liepos 19-tą visi 
karo laimėjimo šalininkai 
preš nacius eikime į Sol-

Visose didesnėse skerdyk­
lų kompanijose, išskyrus 
Wilson Co., yra CIO unija. 
Ši kompanija per eilę metų 
turi išsibudavojus neva ne­
priklausomą, bet faktiškai 
kompanijos uniją. Pirmiau 
veikė po vardu Independ­
ent Union. Bet kaip pra­
laimėjo bylą Circuit teisme, 
tai dabar vadinasi kitu var­
du Wilson Workers Inde­
pendent Union.

šiomis dienomis Packing­
house Workers (CIO) loka­
lus padavė reikalavimą Na- 
cionalei Darbo Santikių ta­
rybai, kad ji persvarstytų 
unijos klausimą ir leistų iš- 
naujo darbininkam nubal­
suoti kokiai unijai jie pave­
da vesti kolektyves derybas.

Kada bus šisai klausimas 
galutinai išspręstas, tai vė­
liau parašysiu. Dabar ten­
ka pasakyti tiek, kad darbi­
ninkai per eilę metų patyrė 
kompanijos manevrus ir jau 
daugelis kalba apie prigulė­
jimą prie CIO unijos. R.

būkime kiek galint anks­
čiau. Pradžia 2 vai. popiet.

Chicagos Lietuvių
Konferenc. Komitetas.

Wendell Willkie
Prieš Izoliacininkus

Reikia Skubiai Rinkti 
Metalas, Skardinės

Jaunimo Skyriaus Vedėjas 
Atvažiavo Visą Savaitę 
Anksčiau, Kad Tinkamai 

Pasirengti Prie Posėdžių 
ir Prie Pramogų

Kelios dienos atgal pasikė­
sinime apiplėšti saliūną nu­
šovė savininką C. Lethutą, 
4429 Montrose avė. Polici­
jai pasisekė suimti du jau­
nuolius, kurie pasakė kaip 
tas įvyko.

Pirmadienį prasidėjo jieš- 
kojimas kaltininko. Sugavo 
ir saliūninko užmušėją, tai 
McCosky, 19 m. Bet jis iš­
sisuko iš policijos rankų ir 
norėjo pabėgti. Tuomet po- 
licistas E. Berry jį nušovė.

Walter Bieciuk, 55 m., pa­
sikorė namuose. Jo žmona 
sakė policijai, kad vyras sir­
go ir veikiausia iš baimės, 
jog turi nepagydomą ligą, 
atėmė sau gyvybę.

RADIO

Parsiduoda Malūnas
Su Naujausiais Įtaisymais— 

Piklevot Miltam ir Malt 
Gyvuliam Pašarą.

Gerai išdirbtas biznis 
Geroj lokacijoj 

Rašykit ar atvažiuokit 
pažiūrėt:

J. ALEINIK 
Scottville, Mich.

šeštadienį dėl Willkie, ku­
ris čia atvyko kalbėti Lidice 
miestelio iškilmėj, >republi- 
konai surengė bankietą. 
Kandidatas į šios šalies pre­
zidento vietą pereituose rin­
kimuose pareiškė, kad jis 
darbuosis, jog republikonų 
partija nepatektų į karo lai­
mėjimo priešų—izoliacinin- 
kų rankas.

Būdingesniam savo nusi­
statymo pareiškimui, kai 
užklausė kaip jis žiūri į at­
einančius rudeninius rinki­
mus pasakė:

“Jeigu aš būčiau Illinois 
valstijos pilietis, tai nebal­
suočiau už kandidatą į kon­
gresą poną Day.”

Šiuo išsireiškimu Willkie 
paragino republikonus bal­
suoti tik už, tuos kandida­
tus, kurie pilnai stoja už ka­
ro laimėjimą ir kurie koo­
peruoja su prezidento Roo- 
sevelto karo laimėjimo 
stangomis.

Majoras Kelly paskelbė, 
kad metalo rinkliavos padi­
dinta veikla turi pasireikšti 
ketvirtadienį, liepos 16-tą. 
Tačiau reikia rinkti kas 
diena ir rengtis prie ketvir­
tadienio. Tą dieną daugiau­
sia bus koncentruojamasi 
ant skardinių.

Senų geležių—visokio me­
talo rinkimas yra svarbiau­
siu dalyku karo laimėjimui. 
Jeigu pasirodys yra stoka 
seno plieno. Karo Produk­
cijos Taryba apie tai kalbė­
jo.. O tas gali pakenkti mū­
sų šalies karo pastangoms. 
Visi rinkime metalą; ket­
virtadienį su ypatingu pasi­
ryžimu.

pa­

PEŠTYNĖS DĖLEI
KORTŲ PARKE

Eugene Field Park 
madienį lošė kortomis 
žais pinigais. Prasidėjo 
barnis ir kaip paprastai ap­
sistumdymas už kortose ki­
lusį ginčą.

Iš to kilo pusėtinas nesusi­
pratimas, jog reikėjo pa­
šaukti 10 Albany Park sto­
ties policistų.

Daugiausia nukentėjo 
kohtraktorius Israel Lasky, 
sako jam ne tik guzas gal­
voj užaugęs, bet ir yra dide­
lė žaizda. Policistas R. Ed­
dy parodęs apibrozdytą ran­
ką.

sek-
ma-

Už savaitės laiko Chica- 
go'j prasidės LDS 6-tas sei­
mas. Visos Susivienijimo 
kuopos, apskričio valdyba ir 
įvairūs pramogų ir sporto 
komitetai paskubomis ren­
giasi prie to didelio įvykio.

Ateinantį šeštadienį, lie­
pos 18 d., 2 vai. popiet Mc­
Kinley parke įvyks sviedi­
nio komandų rungtynės. 
Atvažiuoja sviedinio koman- 
j • - z-o i i • tz „ _ ' atsiveskite nes turėsime svarbių rei-
C10S 1S Clevelanclo ir KenO- kalų*aptarti. Po susirinkimo turėsi- 
sha. Dalyvaus ir chicagie- 
čių komandos.

Sekmadienį bus golfo tur-1 
nyrąs.

Pirmadienį, liepos 20, 10 
vai. ryte Lietuvių Audito­
rijoj iškilmingai prasidės 
LDS 6-tas seimas. Tą dieną 
vakare Morrison viešbutyje 
įvyks jaunimo vaišės.

Antradienį sesijos bus 
nuo 10 vai. ryto ir per visą 
dieną, 8 vai. vakare bus dra­
mos grupių kontestas.

Trečiadienį bankietas, o 
ketvirtadienį labai puošnus

Į Vietos Pranešimai

Šiandien, antradienį, 7-tą vai. vaka­
ro, iš stoties WGES bus transliuoja­
mas reguliaris antradienio Peoples 
programas. Šio programo išpildyme 
dalyvaus reguliariai štabo artistai, 
kurie yra gerai prisirengę jį išpildyti. 
Dainos, muzika, dramos, juokai, pa­
tarimai, pranešimai etc. O-iš Peoples 
Krautuvės bus pranešta daug gerų ži­
nių apie didį July Clearance išparda­
vimą, kur yra progos įsigyti geresnės 
rūšies reikmenis su dideliu pinigų su- 
čėdymu. (14)

(14)

Rezldencija REPUBLIC 5847 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 .'ki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1812

ROSELAND
Lietuvių Moterų Kliubo mėnesinis 

susirinkimas įvyks pirmadienį, birže­
lio 13d., 7:30 vai. vakare. Lietuvių 
Svetainėj, 10413 So. Michigan Ave.

visos narės dalyvaukite ir naujų 
' atsiveskite nes turėsime svarbių rei-
| me Šurum-Būrum.

Ta r. rašt. M. Noruišis.
(10- 18)

ROSELAND
L.L.D. 79-tos kuopos susirinkimas 

įvyks trečiadieni, liepos 15 d., 8 vai. 
vakaro, Lietuvių Svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Labai svarbus susi­
rinkimas, nes bus daug svarbių rei­
kalų apsvarstymui.

Sekr. K. Dagis.
(13—15)

1 CLASSIFIED ADS I Medicinos Daktarai

NUSKENDO APSIVER­
TUS LAIVELIUI

Mrs. E. Arthur, 29 metų, 
prigėrė apsivertus laiveliui. 
Pakilęs vėjas apvertė laive­
lį, kuriame radosi Mrs. Ar- _______  .
thur ir jos vyras. Dar buvo'koncertas, 
su jais kiti du vyrai. Vy-, Jonas Ormanas, kuris vi­
rai išplaukė, o moteris pri- są savaitę anksčiau atvyko, 

darbuojasi su vietiniais sei­
mo pasitikimo komitetais, 
kad viskas gražiai ir gerai 
pasisektų. Rep.

gėrė.
Mrs. Arthur buvo eksper­

tas plaukikė. Tačiau laive­
liui apsivertus ji tuoj nu­
skendo. Manoma, kad jai 
mėšlungis sutraukė rankas. 
kariuomenės Patar­

navimo ORGANIZACI­
JOS KAMPANIJA

ŪSO, tai organizacija, ku­
ri rūpinasi kareiviam nu-

pirkti cigaretų, žaidimui da­
lykų h’ tt. veda kampaniją 
dėlei sukėlimo (gausaus fon­
do.

Jau turi sukėlę $450,000. 
ŪSO pasiskyrė sukelti $1,- 
244,668.

Chicaga Didžiuojasi Sa 
vo Sunais Karo

Elevatorių Traukiniu 
Darbininkai Nutarė 
Streikuoti

Elevatorių—iškeltų trau­
kinių darbininkai nutarė 
streikuoti, jeigu kompanija 
ir toliau atsisakys pakelti 
algas. Sako jeigu algas ne­
pakels iki liepos 21 d., tai 
bus streikas.

Ne tik algų pakėlimo rei­
kalauja, bet ir ilgesnių ato­
stogų.

Unijos prezidentas W. F. 
Levanders pareiškė, kad 
darbininkam turi pakelti 
visiem po 12 centų į valan­
dą ir duoti 15 dienų atosto­
gų. Jeigu jų to reikalavi­
mo nepatenkins, tai darbi­
ninkai atsakys darbo sulai­
kymu.

Prie iškeltų traukinių dir­
ba 4,500 žmonių. Dabarti­
nė alga motormano 86 cen­
tai per valandą.

Žygiuose
Šisai metropolis yra ne tikėjimui. Jie prakaitu apsipy- 

vidurvakarinių valstijų di- kakalių ir roliavimo mašinų 
džiausiąs miestas, bet taipgi -------
šios šalies industrinė širdis, 
čia išaugo milžiniškos karo 
laimėjimui industrijos. Dar­
bininkai su didžiausiu pasi­
ryžimu dirba, kad frontui 
visko užtektų, kad Ameri­
kos kariuomenė 
smogti pergalingus kirčius 
priešams.

Didžiausia garbė šio mies­
to jaunimui. Tik vien birže­
lio mėnesį iš šių apielinkių 
10,000 jaunimo įstojo Jūrų 
Laivynam Tūkstančiai ir 
t ū k s t a n čiai chicagiečių 
sausžemyje, vandenyje ir 
ore vieni pratinasi, o kiti 
aktualiuose mūšiuose naiki­
na ašies jėgas.

Arba atsiminkime liepos 
4-tą. Chicagos darbininkai 
tą mūsų šalies istorinę gim­
tadienio dieną 
įtemptu darbu. Jie sumušė 
visus pirmesnius gaminimo 
rekordus. Carnegie-Illinois 
fabrikuose tūkstančius to­
nų plieno atliejo karo laimė-

MARQUETTE PARK
L.L. Draugijos 146 kp. susirinki­

mas įvyks antradienį, liepos 14 d., 8 
vai. vakaro, Mureikienės svetainėje, 
2548 W. 69th St. Visi nariai dalyvau­
kite, taipgi užsimokėkite duokles už 
1942 metus. (13—14)

Sekr. P. G.

LDS II APSKRIČIO IR KUOPU 
ATSTOVU SEIMO REIKALE 

BENDRAS POSĖDIS
LDS II-ro Apskričio ir Kuopų At­

stovi) LDS 6-to Seimo patikimo rei­
kale svarbus posėdis įvyks liepos 15 
d., (trečiadienį) 8 vai. vakaro, “Vil­
nies" Svetainėj, 3116 So. Halsted St.

Prašome visų atstovų bei Apskri­
čio komitetų dalyvauti ir nurodytu 
laiku, nes turėsime visus seimo pati­
kimo reikalus galutinai nustatyti ir 
komitetas turės raportus išduoti iš 
savo darbų.

Būtinai dalyvaukite visi.
(13-15) Sekr. J. Skeberdylė.
ŽEMAIČIŲ KULTŪROS KLIUBO 

pusmetinis susirinkimas įvyks trečia­
dienį, liepos 15 d., 1942 m., 7:30 vai. 
vakaro, Hollywood svetainėj, 2417 W. 
43rd St. Malonėkite skaitlingai da­
lyvauti, nes bus svarbių tarimų. 
(14cl5) Julia Petraitienė, Rašt.

MARQUETTE PARK
Marquette Parko Lietuvių Moterų 

Kultūros Kliubo susirinkimas įvyks 
trečiadienį, liepos 15-tą d., 7:30 vai. 
vakaro, pas drg. Juškus, 7246 S. Tal- 
man Avenue. Prašom visas nares at­
silankyti. (14cl5)

D. Arlauskienė.

dirbo padidinta energija, 
kad būtų laisvė ir demokra­
tija apginta.

Kas negali didžiuotis In­
ternational Harvester Co. 
darbininkais. Ten dirba 
daug lietuvių. Jie pareika­
lavo karo autoritetų ir kom­
panijos, kad būtų sudarytas 
tankų dalinis iš 900 jau ar­
mijoj jau esančių ir pava­
dintas International Har­
vester daliniu.

Tik gaila, kad šisai reika­
lavimas atidėliojamas ir kol 
kas neįvykintas. Už delsimą 
darbininkai kaltina kompa­
nijos apsileidimą.

Tūkstančiai ir tūkstančiai 
Chicagos vyrų ir moterų 
energingai darbuojasi civili­
nio apsigynimo darbuose, 

paminėjo | Tai ve kaip veikia chicagie- 
čiai dėlei karo laimėjimo. 
Mes didžiuojamės savo sū- 
nais karo laimėjimo žygiuo­
se.

Plieno Darbininkas.

galėtų

SANDĖLIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ
Arbata nuo strėnų skaudėjimo ir 

varo laukan akmenėlius, pakelis 60c
Nervų Arbata ........   85c
Vyriškumo Pataisymas ............. 85c
Nuo Kataro bei Hay Fever ..........85c
Arbata nuo Nutukimo ................  85c
Palangos Trejanka, stambios šak­

nys, 3 pakeliai už..................  $1.50
KNYGOS

Aukso Altoritikas, Tilžės........... 60c
Ta pati gražiais celuloidos vir-

šais su gražiais antspaudais ....$1.60 
Vainikėlis, maža knygelė, mišių

maldos su paveikslėliais    50c 
Ta pati minkštais viešais.......... $1.25
Gydykla nuo Mirties baimės, su

paveikslais ...................!..........  50c
Saulei Nusileidus arba Graborių

Slaptybės, kaip jie mirusius 
prirengia pašarvojimui, balsa- 
mavimas, papročiai visokių tau­
tų ir deginimai kūnų, 300 pusi. $1 25

Apie Dangų, Saulę, Mėnesi ir 
žvaigždes .............................. *A*

Istorija Ali-Baba ir 40 Razbai- 
ninkų ___ ..___—

Kantri Alena :..............
Pranašavimai Mikaldos ............
Marių Duktė ----------- —__—
Duktė Pūstynėse .
Sravizrolas, juokingi skaitymai ...
Neužmokamas Žiedas ... .............
Velniškas Tiltas per Nemuną.He- 

rodas, Boba ir kitos 7 Istorijos 35c
Sveikata Ligoniams, aprašo viso­

kias žoles nuo įvairių ligų ... 25c
Marijos Sapnas ant Kalno Alyvų 15c 
Lengvas Būdas imokt angliškai.... 35c 
1001 Naktis, dalis I ...................  50c
Karvės, iš Jų Nauda ir Kaip Pa­

daryti Sūriai .........................25c
Kapitonas Velnias, gražus skaity­

mas. 400 pusi........................$1.25
Sapnų Knyga, su paveikslais, ap­

daryta .. —.............. ............ .$1.25
Kabalas...............................   15c
Būrykla ir Burtininkas, papasa­

kojimas praeities, apibūrimas 25c 
šakinis, Nedoras Žydas, žingei­

dus apskaitymas . ..    25c
Gudrus Piemenėlis, graži apysaka 25c

M. ŽUKAITIS
331 Dean Street, Spencerport* N. Y.

10c
20c 
25c 
25c 
25c 
25c 
25c 
25c

FEMALE HELP WANTED
REIKALINGA^ 2o"mERGINŲ 

išmokti operuoti siuvimo mašinas 
dirbtuvėje, 35c j valandą, kuomet mo­
kinasi. PROTECTION PRODUCTS, 
615 N. Aberdeen. (14cl6)

BUSINESS CHANCES
TAILOR SHOP FOR SALE

PARSIDUODA PIGIAI kriaučių ša- 
pa, biznis gerai išdirbtas ir lietu­

viais apgyvento) vietoi. Atsišaukite 
greitai. 702 W. 35tli St.

(11-14)
MOKYKLAI UKANDŽIAI, tinkama 

vieta dešimtštoriui, su gyvenimui 
kambariais; renda $35.00, pigiai, se­
nai įsteigta. 2645 Lawrence (14cl5)

SUMMER RESORT
REZORTAS už $800.00, 4 kambarių 

katidžius, skrynuoti porčiai, pa- 
ežeryj lotas, Brownwood resortas. 
Pušynas, byčius, žuvavimas, maudy­
nės, elektra, šokiam svetainė, 2 my­
lios iki bažnyčiai. G. H. Cavanaugh, 
181 W. Mich. Ave., Paw Paw, Mich.

(14)
FARMS FOR SALE

20 AKRŲ, 4J4 mylios nuo E. Kalama­
zoo, privesta elektra, 10 kambarių 
stuba, garadžius, tvartas, vištininkas, 
vaismedžiai, vyšnios, obelys, vynuo­
gės. Kaina $5,000. G. H. Cavanaugh, 
181 W. Mich. Ave., Paw Paw, Mich.

(14)
REAL ESTATE FOR SALE

EAST 53rd St., pasirinkimui Storai ir
3 apartmentai. $2,550 jeigu. Visas 

išrend uotas. Norėtų apsikeisti ant 
2-jų apartmentų pietinėj dalyj prie 
ežero. Orr Realty Co., (W. T. ORR) 
vienatiniai agentai. Midway 7002.

(14C16)
2-4 KAMBARIŲ mūrinis namas, taip 

kaip naujas, karšto vandens šilu­
ma pirmam aukšte, 2 karų medinis 
garadžius. Prieinama kaina. 4325 S. 
Sawyer. (14c20)
PAŠAUKTAS ARMIJOS parduos 

kontroliuojamą teisę arba visą ce­
mento rynų išdirbystę ir gatavai su­
maišyto cemento dirbtuvė Illinojaus 
aliejaus laukuose. Antrašas: Box 8, 
Salem, Illinois. (14cl6)

Namai—Žemė Pardavimui 
PERKAM, parduodam ir mainom na­
mus, lotus, farmasir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 So. Ashland Ave.
Tel. YARDS 1001.

(AllcJll)
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista-
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
-lel daugiau informacijų. Vientik na- 
Jonaliai žinomi daiktai randasi pas 
•nūs. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave.. Chicago, Ill. Phone 
ą»n «0B)

Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak. 
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street 

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik 2 Iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak. 

Sekmadieniais pagal sutarti.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Trečiadieniais pagal sutarti.
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r ie i namą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmoksi­
mų.

RAKANDU KRAUTUVĖ 
3241 S. Halsted Street

Calnmet 4591
Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso lAFayette 6868

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS 

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
) ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus
Fhonc HEMlocR 0281

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDTOJAS ir CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue 
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 Popiet 
Nuo 7 iki 9 Vakaro

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVE:
3401 S. Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso

Phone: YARds 1829
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 8 iki 8 

Sekmadleniaia paga) sutarti
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